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Salutul nostru fierbinte marelui popor sovietic — 

ziditorul comunismului! Trăiască și înflorească prie

tenia de nezdruncinat și colaborarea frățească dintre 
poporul romîn și marele popor sovietic !

(Din Chemările de 23 August 1954 ale C.C. al P.M.R.)'»

O forță socială de neînvins
Intr-o 'atmosferă de puternic âvînt crea

tor, oamenii muncii din patria noastră în- 
tîmpină cu noi pictorii în muncă ziua de 
23 August, cea de a zecea aniversare a 
eliberării Romîniei de către eroica Armată 
Sovietică și a doborîrii dictaturii fascisto- 
antonesciene de către forțele patriotice 
organizate și conduse de Partidul Comu
nist Romîn.

Marile realizări înscrise pe răbojul a- 
cestui deceniu reprezintă o ilustrare vie a 
uriașei forțe creatoare a unui popor care 
s-a smuls din lanțurile exploatării și și-a 
luat soarta în mîinile sale.

In lupta pe care o desfășoară oamenii 
muncii din patria noastră pentru con
struirea socialismului, partidul nostru se 
călăuzește în întreaga sa politică după în
cercata învățătură marxist-leninistă, veri
ficată de experiența istorică a P.C.U.S., 
potrivit căreia clasa muncitoare poate să 
construiască socialismul numai împreună 
cu cele mai largi mase ale țărănimii.

Alianța dintre clasa muncitoare și țără
nimea muncitoare, sub conducerea clasei 
muncitoare, stă la temelia regimului 
nostru democrat-popujar, ea reprezintă 
acea forță socială obiectivă, capabilă 
să înfrîngă înverșunata împotrivire 
a claselor exploatatoare, să zdro
bească forțele vechi ale societății și 
să făurească forme noi, socialiste, 
ale economiei. Ideea leninistă a fău
ririi alianței clasei muncitoare cu țărăni
mea muncitoare, sub conducerea clasei 
muncitoare, a luminat calea. Partidului 
Comunist Romîn încă în anii luptei ile
gale, îndeosebi după Congresul al V-lea 
al partidului, care a adoptat hotărîrea cu 
privire la sarcinile partidului în domeniul 
desăvîrșirii revoluției burghezo-democra- 
tice și trecerii la revoluția socialistă.

In patria noastră, alianța clasei munci
toare cu țărănimea muncitoare s-a călit și 
s-a închegat după eliberarea țării de către 
Armata Sovietică, în focul luptei organi
zate și conduse de partidul nostru pentru 
desăvîrșirea revoluției burghezo-democra- 
tice, pentru înfăptuirea reformei agrare 
și instaurarea regimului democrat-popular. 
Organizînd această alianță, partidul nos
tru a făurit o uriașă forță socială de ne
învins, reprezentînd majoritatea covîrși- 
toare a poporului. întărirea alianței clasei 
muncitoare cu țărănimea muncitoare con
stituie chezășia victoriei construirii socia
lismului, a dezvoltării continue a econo
miei naționale și a ridicării nivelului de 
trai al celor ce muncesc, ea este izvorul 
de forță al puterii populare, conținutul 
principal și principiul suprem al dictaturii 
proletariatului în țara noastră.

In anii regimului nostru democrat- 
popular, forța creatoare a poporului a cu
noscut o dezvoltare nemaiîntîlnită. După 
ce țara noastră a pășit pe drumul con
struirii socialismului, în viața oamenilor 
muncii de la sate s-au produs transfor
mări adinei. Statul nostru, înfăptuind în 
mod consecvent politica sa de sprijinire 
a țărănimii muncitoare, o ajută să spo
rească producția agricolă, să-și ridice în 
mod continuu bunăstarea, îngrădește ex
ploatarea sa de către elementele capita
liste.

Acest sprijin se manifestă în mod con
cret prin trimiterea la sate a unui număr 
tot mai mare de mașini, tractoare și uti
laj agricol, prin acordarea de semințe se
lecționate, credite ieftine, mărfuri indus
triale la preț redus. Un exemplu semnifi
cativ în acest sens este acela că numai 
în semestrul I 1954 s-au desfăcut popu
lației de la sate prin unitățile comerțu
lui cooperatist cu ‘i 1,7 la sută mai multe 
mărfuri industriale decît în semestrul I 
1953. Datorită eforturilor depuse de clasa 
noastră muncitoare pentru crearea și dez
voltarea industriei socialiste, temelia te
meliilor dezvoltării întregii economii na
ționale, au fost create condițiile pentru re- 
înzestrarea tehnică a agriculturii. Astfel, 
în anii puterii populare au fost create 
bazele mecanizării agriculturii prin în
ființarea a 220 de S.M.T.-uri.

Sute de mii de țărani muncitori au 
pășit pe calea unei vieți cu adevărat îm
belșugate și culte, calea gospodăriei agri
cole colective. Un mare număr de familii 
de țărani muncitori s-au unit, pe baza li
berului consimțămînt, în 2045 de gospodă
rii agricole colective și 2344 întovărășiri 
pentru lucrarea în comun a pămînțului. 
Statul nostru acordă un sprijin tot mai 
mare gospodăriilor agricole colective și 
întovărășirilor în vederea întăririi lor eco

nomico-organîzatorice, pentru ca ele să 
devină mari producătoare de cereale-mar- 
fă, de animale, puternice centre de a- 
tracție pentru țăranii muncitori cu gos
podării individuale. Un sprijin deose
bit de prețios au primit în anii puterii 
populare din partea statului nostru, ță
ranii muncitori cu gospodării mici și mij
locii în vederea ridicării producției la hec
tar, a sporirii șeptelului și a îmbunătățirii 
raselor de vite. Prin sistemul de contrac
tări, țăranii muncitori au primit un pu
ternic stimulent în vederea sporirii pro
ducției la hectar și a creșterii animalelor 
și păsărilor.

Statul nostru, aplicînd în mod just prin
cipiul cointeresării materiale a țărănimii 
muncitoare, creează cele mai favorabile 
condiții în vederea stimulării interesului 
oamenilor muncii de la sate, pentru spori
rea producției agricole necesare alimentă
rii populației muncitoare și aprovizionării 
cu materii prime a industriei ușoare și ali
mentare. In acest sens, în anii.puterii 
populare țăranii muncitori cu gospodării 
individuale mici și mijlocii au primit un 
ajutor multilateral. După plenara C.C. al 
P.M.R. din august 1953, statul nostru a 
luat o serie de măsuri pentru o mai bună 
folosire a pîrghiilor economice prin care 
se intensifică cointeresarea materială a ță
rănimii muncitoare, pentru sporirea pro
ducției agricole, în vederea valorificării 
rezervelor de productivitate existente în 
mica gospodărie țărănească. Astfel, Legea 
privitoare la măsurile pentru dezvoltarea 
creșterii animalelor în anii 1954—1956, 
Hotărîrea Consiliului de Miniștri cu pri
vire ta îmbunătățirea sistemului de con
tractare a legumelor, semințelor de legume, 
fructelor și strugurilor de masă, măsurile 
luate în vederea reducerii unor taxe și im
pozite ale gospodăriilor colective și ale ță
ranilor cu gospodării individuale, precum 
și alte hotărîri, constituie un sprijin efec
tiv pe care statul nostru democrat-popular 
îl acordă țărănimii muncitoare. O preocu
pare permanentă acordă partidul și gu
vernul nostru dezvoltării în anii apropiați 
a tuturor ramurilor agriculturii, verigă 
principală în lupta pentru dezvoltarea 
armonioasă a întregii economii naționale 
și a ridicării nivelului de trai al oamenilor 
muncii.

Alianța dintre clasa muncitoare și țără
nimea muncitoare se întărește în lupta as
cuțită împotriva dușmanului de clasă, îm
potriva elementelor capitaliste, exploata
toare. Statul nostru duce o politică justă 
de îngrădire a chiaburimii, pentru a feri 
de exploatare țăranii muncitori cu gos
podării mici și mijlocii.

Țărănimea noastră muncitoare răs
punde ajutorului frățesc acordat de clasa 
muncitoare intensifieîndu-și lupta pen
tru terminarea la timp a treierișului 
și dezmiriștitului, pentru îndeplinirea in
tegrală și la timp a obligațiilor de colec
tare; ea are datoria să contribuie într-o 
mai mare măsură la îmbunătățirea traiu
lui oamenilor muncii și la dezvoltarea 
economiei naționale prin contractarea și 
valorificarea surplusurilor de produse a- 
gricole prin organele de stat și coopera
tiste.

Sfaturile populare, organe locale ale 
puterii de stat, constituie o verigă hotă- 
rîtoare în întărirea alianței clasei munci
toare cu țărănimea muncitoare. Ele au 
sarcini deosebit de însemnate în vederea 
dezvoltării agriculturii și intensificării 
schimbului de mărfuri între oraș și sat. 
Sfaturile populare, sub conducerea orga
nizațiilor de partid, sînt chemate să des
fășoare o activitate intensă pentru întă
rirea gospodăriilor colective și întovără
șirilor, pentru sprijinirea țăranilor munci
tori cu gospodărie individuală.^să acorde 
cea mai mare atenție colectărilor, achizi
țiilor și contractărilor, să vegheze la apli
carea justă a principiului cointeresării 
materiale a țărănimii muncitoare, contri
buind în felul acesta la dezvoltarea con
tinuă a schimbului între oraș și sat, la 
întărirea alianței dintre clasa muncitoare 
și țărănimea muncitoare.

In întîmpinarea măreței sărbători a eli
berării țării noastre, oamenii muncii de la 
orașe și de la sate își string și mai pu
ternic rîndurile în jurul partidului și gu
vernului, își intensifică lupta pentru întă
rirea continuă a alianței dintre clasa mun
citoare și țărănimea muncitoare, chezășie 
a victoriei construirii socialismului în pa
tria noastră.

Solemnitatea decernării diplomelor, medaliilor 
și premiilor laureatilor Premiului de Stat 

al R. P. R. pe anul 1952
Joi dimineața a avut loc la Consiliul de 

Miniștri solemnitatea decernări.’ diplomelor, 
medaliilor și premiilor laureaților Premiului 
de Stat al R.P.R., pentru lucrările deosebit 
de valoroase, realizate în anul 1952.

La solemnitate au luat parte tovarășii: Gh. 
Gheorgh’u-Dej, președintele Consiliului de 
Miniștr’, dr. Petru Groza, președintele Pre
zidiului Marii Adunări Naționale, Gh. Apos
tol, prim secretar al C.C. al P.M.R., I. Cili- 
ș’nevschi, Chivu Sto’ca, Al. Moghioroș, 
pr’mi vicepreședinți ai Consiliului de Miniș
tri, Miron Constantinescu, Petre Borilă, vice
președinți a1 Consiliului de Miniștri, acad, 
prof. dr. C. I. Parhon, președinte de onoare 
al Academiei R.P.R., miniștri, membră ai.C.C. 
al P.M.R., conducători a’ instituțiilor centrale 
și ai organizațiilor de masă, academicieni, 
reprezentanți a’ .instituțiilor științifice șl cul
turale, oamen’ a.i artei și culturii, munc’tor’ 
și tehnicieni.

Tovarășul Gh Gheorghlu-Dej a tnmînat di
plomele, medaliile și premiile laureaților Pre
miului de Stat, în aplauzele vi’ ale celor pre- 
zenți.

A luat apoi cuvîntul tovarășul Gh. 
Gheorghiu-Dej.

Sărbătorind a 10-a an’versare a eliberăr.1: 
țării, no' facem cu legitimă mîndrie bilanțul 
real'zăr’lor dobîndite de regimul democrat- 
popular și în domeniul culturii, devenită cu 
adevărat bun al poporului.

înalta prețuire de care se bucură oamenii 
de cultură în țara noastră din partea largi
lor mase ale poporului este cea mal înaltă 
recompensă a meritelor dvs., a strădaniei 
dvs. de a da poporului opere de preț, fiecare 
în domeniul său de activitate.

Partidul Muncitoresc Romîn și guvernul 
R.P.R. duc o nestrămutată politică de asi
gurare a avîntulu’ tuturor forțelor creatoare 
ale poporului, de asigurare a celor mai priel
nice condițiun’ pentru succese tot ma.i mari 
ale oamen’lor de cultură.

Fel’c’tîndu-vă călduros pentru înalta dis
tincție primită, no’ urăm celor prezenți și 
prin ei tuturor celor ce muncesc cu hărnicie 
și devotament pe tărîmul științei, tehnici:, li
teraturi' și artei, să dobîndească no’ reali
zări de valoare, contribuind la înflorirea eco
nomiei și culturii, la triumful operei de con
struire a socialismului.

Au luat cuvîntul numeroși laureați al Pre- 
miulu’ de Stat.

Acad. prof. dr. C. I. Parhon, distins pen
tru îndelungata și valoroasa sa activitate 
științifică, a spus printre altele:

Succesele pe care le-am obținut se datoresc 
faptului că știința din patria noastră slujește 
cu bucur'e poporul, că leagă tot mai strîns 
teoria de practică, cont.ribu!nd astfel la fău
rirea unei vieț' fericite și îmbelșugate a oa
menilor muncii.

înalta distincție ce ml s-a acordat o con
sider nu nume’ oa o răsplată sau un gest de 
prețuire, ci ca un puternic îndemn de a con
sacra toate puterile mele, toate cunoștințele, 
toată strădania mea, pentru dezvoltarea și 
înflor’rea științei patriei mele, știință oare 
servește cu ardoare și elan construirea socia
lismului și apărarea păcii.

Mulțumind pentru înalta prețuire, pictorul

Lucrările sesiunii de comunicări
, a Institutelor de istorie, filosofie și economie ale Academiei R. P, R.

In z’lele de 18 și 19 august a. c. s-au des
fășurat lucrările sesiunii de comunicări a Insti
tutelor de istorie, filosofie și economie ale 
Academiei R.P.R., consacrate celej de a 10-a 
aniversări a eliberării patr'e’ .noastre.

Sesiunea a fost deschisă de acad. P. Cons- 
tanti.nescu-Iași. In cursul lucrărilor au fost 
dezvoltate următoarele comunicări: „Zece ani 
de la el'berarea țării noastre, zece an’ de 
transformări revoluționare", „Pol’tioa de trans
formare socialistă a agriculturii în R.P.R.**, 
„Rolul maselor populare în lupta pentru demo

Cam'l Ressu, distins pentru tabloul „Iscălind 
peniru pace" și pentru întreaga sa activitate, 
a spus: Zece ani au trecut de la eliberarea 
țări’ noastre. Acest decen’u constituie o epocă 
plină de real'zărl atît în viața socială, eco
nomică cît și culturală a țării noastre. Noi, 
art'știi, trebuie să învățăm să ținem pasul 
cu marile transformări oare se petrec sub 
och’i noștri. Problemele însemnate, de o mare 
amploare, stau în fața noastră, la care tre- 
bu’e să luăm parte ca artiști și ca cetățen’.

Mulțumind guvernului nostru pentru aten
ția care ne-o acordă, stntern datori să dăm 
poporului nostru opere demne de epoca noas
tră.

A vorbit apoi acad. Simion Sto’lov, distins 
pentru lucrarea „Teoria funcțiilor de variabilă 
complexă", vol. I.

P.remi'le de Sfat — a spus vorbitorul — 
sînt urna din manifestările cele mal carac
teristice și ma' elocvente ale grijii perma
nente pe care partidul și guvernul o poartă 
ști'nțe’ și oamen’lor de știință, dezvoltăr'i 
culturii în patria noastră.

Să-mi f’e permis ca împreună cu colegi, 
mei să văd în această înaltă distincț'e o re
cunoaștere și o apreciere a întregii activități 
matematice ce se desfășoară azi la noi, a 
eforturilor ce s-au făcut în ultimii ani, pen
tru realizarea unei legături tot mai strînse 
și mai organice cu activitatea ce se desfă
șoară îh alte domenii de cercetare, în fizică, 
mecan’că, șt’ințe tehnice și prin ele cu 
practica industrială și producția.

Scriitorul Zaharia Stancu, premiat pentru 
romanul „Desculț**, mulțumind partidului și 
guvernului pentru înalta prețuire și dist'nc- 
ț'e acordată, după ce a amintit condițiile 
grele ale creatorilor în regimul burghezo- 
mo.șieresc, a spus :

Acum 10 ani, în ziua de 23 August, regi, 
mul fascist a fost răsturnat. Din acel mo
ment, scri.itor.il și oamenii de artă din țara 
noastră au început să fie considerați oamen’ 
folositori poporului muncitor. Partidul ne-a 
apropiat, ne-a educat.

Pe mine personal, pe alți tovarăși de vîrsta 
mea și pe alț’f mai ț’ner.i, partidul ne-a a- 
jutat să creăm opere literare de o valoare 
pe care noi n-am fi atins-o fără grija și 
dragostea pe oare partidul ne-a arătat-o tn 
permanență.

In toate cărțile pe care Ie vom scrie de 
acum înainte vom căuta să depășim operele 
oare au fost premiate.

Luînd cuvîntul, regizorul Sică Alexandres- 
cu, premiat pentru valorificarea, operei dra. 
miatice a lui I. L. Oarag.iale, a spus printre 
altele: Mulțumesc part’duilu* și mulțumesc 
guvernului pentru cinstea oare mi se face 
astăzi și prin mine mulțumește un întreg 
șir de actori oare înainte de acest deceniu 
n-ar fi putut spera să trăiască o zi ca cea 
de astăzi.

Ce’ 10 ani oare au trecut de ta eliberare 
au dat actorului în țara noastră adevărata 
lut demnitate umană și rolul lui în socie
tate. Sîntem chemați să facem ca arta noa
stră să fie o părticică. din truda comună, pen
tru realizarea unei vieți noi, fericite. Cinsti
rea oare ni se face astăzi es’.e un imbold în 
plus în această muncă.

crație Și social’sm în țara noastră". „întărirea 
alianței dintre clasa muncitoare ț.i țărănimea 
muncitoare, chezășia construirii cu succes a so- 
cialismului în țara noastră",- „Lupta maselor 
populare din țara noastră conduse de P.C.R 
pentru instaurarea unui guvern democrat**, 
„Patriotismul oamenilor muncii, forța motrice 
a dezvoltării țării noastre pe drumul socialis- 
mulu’“, „Propunerile P.C.R. din iulie 1947 cu 
pr’vire la reforma monetară și redresarea eco
nomică a țării", „Naționalizarea pr'nc’palelor 
mijloace de producție și crearea sectorului so

O N O

In numele colectivului premiat pentru rea
lizarea unor mașini și dispozitive necesare 
industriei textile, a vorbit ing. Ion P. Po
pescu.

El a arătat că pr’ntr-o muncă neobosită, 
folosind bogata documentație și experiență 
sovietică, colect’vul a reușit să proiecteze și 
să construiască mașinile și dispozitivele de 
mare precizie necesare fabricării acelor și 
platinelor pentru industria tricotajelor, oare 
Înainte se aduceau prin import.

Producția noastră — a spus vorbitorul — 
acoperă a-zi necesarul industriei de tricotaje, 
la majoritatea sortimentelor, dîndu-i posibi
litatea să contribuie din plin la transpunerea 
în viață a hotărîrilor plenarei din august 
,1953.

Prețuirea ce ni s-a făcut «cordîndu-ni-se 
titlul de laureați a> Premiului de Stat pe 
anul 1952 constituie un puternic îndemn în 
muncă și ne luăm angajamentul de a munci 
cu și mai multă rîvnă.

Poetul Lajos Letay, premiat pentru volu
mul de poezii „O lume nouă se construiește", 
a s.pus : Sînt mîndru și nespus de fericit că 
sînt astăzi în rlndul laureaților Prem’ulul de 
Stat. Mulțumesc partidului oare, îmbrățîșînd 
cu aceeași dragoste pe toți f’.’i poporului, in
diferent de naționalitate, m-a îndrumat și 
m-a educat ca alătur' , de poporul nostru 
muncitor să 'au parte și eu ta construirea 
vieții noi, să pot contribui Ia făur’rea cui 
turif noi socialiste in patria noastră.

Mulțumind pentru înalta distincție acordată 
colectivului de petroliști premtați pentru 'n- 
troducerea și extinderea forajului cu turbo- 
burul în R.P.R., ing. Ștefan Gabor a spus 
printre altele: In acest moment solemn 
simțim mai puternic îndemnul de a genera
liza metodele no’ obținute, de a găsi no1 
metode de lucru.

Urmtnd l’n'a trasată de partid și învățînd 
continuu din literatura și din tehnica sov’e- 
tică, vom pune toată conștiinciozitatea și 
puterea noastră de muncă să găsim noi me
tode și să întărim industria noastră în ve
derea întăriri* regimului nostru de democra
ție populară, regim de nezdruncinat.

In numele colectivelor de ingineri, tehni
cieni șj muncitor' din cadrul industriei elec
trotehnice, laureați rai Premiului de Stat, a 
vorbit electricianul Petre M. Săftoiu de la 
Uzinele „Electroputere" din Craiova. Vorbi
torul a sublin’at posibilitățile largi pe care 
regimul de democrație populară le creează 
pentru dezvoltarea capacității creatoare a oa
menilor muncii.

Proiectarea și realizarea seriei de motoare 
sigure la explozie, real'zarea seriei unitare 
de transformatori de forță ,,Dinamo" oa și 
realizarea motorului asincron de 1000 KW 
300 rot/min., 5000 V, „Electroputere" pen
tru care au fost premiate cele 3 colective 
din cadrul industriei electrotehnice — a spus 
în încheiere vorbitorul — dovedesc nivelul 
tehnic și conștiința patriotică de oare dau 
dovadă muncitorii și tehnicienii din țara 
noastră.

Conducătorii partjdului și guvernului s-au 
întreținut apoi cu faureații Premiului de Stat.

cialist al economiei naționale**, „Politica de 
industrializare socialistă în R.P.R.*', „Reforma 
agrară dn 1945 și consecințele ei“ „Ajutorul 
U.R.S.S., factor hotărîtor în dezvoltarea ț’ării 
noastre spre socialism", „Grija pentru ridi
carea nivelulu’ material și cultural de trai 
ai maselor populare — lege supremă a activi
tății partidului și statului democrat-popular", 
etc.

Comunicările au fost urmate de dezbateri.
La lucrările sesiunii au luat parte acade- 

m'cien’, profesori universitari, cercetători știin
țifici, etc.

UÂ1 FABRICĂ

Schimburi de onoare 
în cinstea zilei 
de 23 August

La fabrica de confecții 
„Gh. Gheorghiu-Dej1*

Fabrica de confecții ,,Gh. Gheorgh'u-Dej". 
18 august. Deși totul pare obișnuit ta prima 
vedere, florile, lozincile, atenția cu oare lucră
torii execută operațiile trădează o zi de săr
bătoare.

In fiecare sector se lucrează cu multă 
rîvnă. Croitorii, oroitoresele doresc să depă
șească planul. In fruntea tuturor se află mun
citorii sectorului 2 care au obț'nut o depășire 
do 39,5 ta sută.

Rezultate frumoase a real’zat șl sectorul 
3 depăș’nd planul cu 30,71 la sută, sectorul 7 
oare a depăș’t planul cu 26,85 ta sută, secto
rul 4 cu o depășire da 15 ta sută și sectoral 
6 — cu 9 1a sută.

Succesele sectoarelor au adus fabricii 
de confecții „Gh. Gheorgh’u-Dej" o depășire 
de 18,67 la sută. In această muncă s-au evi
dențiat numeroase benzi și brigăzi care au dat 
peste plan sute de costume, raglane, cămăși, 
jachete, canadiene, etc

Cu 70 de pa.rdesie a dat -mai mult br'gada 
154 condusă de tov. M’rcea Șerbu, brigadă 
fruntașă pe ra.'on în obținerea une1 calități 
super oare a’ produselor și a depășir’.’ norme
lor. De asemenea, banda rulantă condusă de 
tov. Vasile Stancu a depășit planul z'lnic cu 
136 de pantalon', ’ar banda rulantă nr. 7 de 
care răspunde tov. Dumitru Fuss a reuș’t să 
confecționeze peste plan 54 costume bărbătești.

Fruntași în depășirea normelor în această 
z’ au fost tov. Halm Segal oare a depăș’t 
norma cu 272 la sută, Ana Florescu cu 249 la 
sută, tar tov Geta Roșfanu, Avram Fischer, 
Marin Cristea și alții au dat și ei între 150— 
200 ta sută în plus peste normă.

Cînd lucrătorii au lăsat lucrul ei ș’-au auzit 
numele șî realizările citite ta stația de rad’o- 
ampl’f’care a întreprinderi1. Realizările obți
nute în această z’ sînt rodul schimbului de 
onoare în cinstea z'lei de 23 August. MM și 
m’i de costume, cămăși, raglane confecțio
nate în ziua schimbului de onoare vor pleca 
spre magazinele orașelor și satelor patriei 
noastre.

La „ElectrocabluT
In cadrul schimbului de onoare care a 

avut loc ieri la întreprinderea „Electro- 
cablul" din Capitală s-au înregistrat o serie 
de succese importante.

Cele mai bune rezultate au fost obținute 
de muncitorii Alexandru Paraschiv, Anghel 
NonOa, Evdochia Revuțchi și alții care și-a 1 
depășit sarcinile de plan cu 70—110 ta 
sută. Succese asemănătoare au înregistrat 
și muncitorii din secțiile bobinaj, conductori 
electrica și trefla rea sîrmelor de cupru..

In ansamblu, pe întreaga întreprindere 
planul valoric a fost depășit cu 2 ta sută 
realizîndu-se astfel angajamentele luate.

C. GHEORGHIU 
corespondent voluntar

La uzinele „I. C. Frimu“-Sinaia
SINAIA (de la corespondentul nostru),
E dimineață. Metalurgiștii de ta uzinele

„I. C. Frimu“-Sinaia au început munca în
tr-o atmosferă entuziastă. La ora 7, în sec
torul A numeroase mașini lucrau din plin. 
La acest sector, înființat nu de multă vreme 
în uzină, se lucrează pompe de injecție pen
tru tractorul K.D. 35 și piesele lui de schimb. 
La un strung din linia 5, tînăra Aurica Du- 
mitrache lucra de zor la racordul de strîn- 
gere. Ea a dat o normă mai mult în schimbul 
său far brigada pe care o conduce a depășit 
planul cu 85 la sută. Alți strungari oa Ion 
Bădilă și Tudor Tocan au strunjit însemna
te oant'tăți de piese folosind metodele so
vietice Bîcov-Bortchevici și Voroșin.

Liniile 1 și 2 dețin steagul de fruntașe pe 
sector. Aici, tînărul Constantin Vlădilă fre
zează pistoane pentru pompe; Haratambie 
Secăreanu strunjește vent’Ie de supapă tar 
Ion Berteanu rectifică și finisează pistona. 
șele. Și tot așa, ta fiecare mașină — în a- 
ceastă zi deosebită — se depășesc normele, 
tot mai multe piese fiind trimise ta rampa 
de control.

Rezultate asemănătoare a obținut și secția 
de turnătorie oare a elaborat mai multe șar
je, graficul sectorului uroînd 8 procente peste 
normă. In acest schimb de onoare, pe întrea
ga uzină sarcinile de plan au fost întrecute 
cu 20 la sută.

Recunoștința veșnică eliberatorilor
Recunoștința veșnică a oamenilor muncii 

față de Armata Sovietică eliberatoare își gă
sește expresia și în dragostea ou care ei lu
crează la* refacerea și înfrumusețarea monu
mentelor și mormintelor eroîc’lo-r ostași 
sovietici care s-au jertfit pentru eliberarea 
patriei noastre.

La Cluj a fost complet refăcut monumen
tul ostașilor sovietici din piața M.alinovsk’, 
far monumentul ofițerilor sovietici dm a- 
ceeași piață a fost renovat, punîndu-se plăc! 
de marmoră.

La cimitirul eroilor romîni și sovietici au 
fost nivelate și pietruite aleile, s-au plantat 
flori pe morminte și s-au sădit pomi ,pe alei.

Numeroși oameni ai muncii, femei și pio- 
neri din Oradea lucrează la înfrumusețarea 
cimitirelor Rulikovski și Olosig.

Pe mormintele eroilor sovietici și ale osta- 
șilor romîni din Divizia ,,Tudor Vladimlre- 
'scu“ au fost așezate tăblițe de marmoră cu 
numele celor căzuți. Monumentele eroilor dm 
piețele I. V. Stalin și Malinovski au fost de 
asemeiTea reamenajate.

In piața Malinovski se construiește un nou 
monument înfățișînd un ostaș sovietic și un 
ostaș romîn, Simbol al frăției de arme ci
mentată în lupta pentru eliberarea patriei 
noastre, pentru zdrobirea fascismului.

(Agerpres)

S-au scurs zece ani de la eliberarea patriei noastre de către glorioasa Armată 
Sovietică. Munca patriotică și plină de avint a întregului popor muncitor, desfă
șurată sub conducerea înțeleaptă a partidului, pentru industrializarea socialistă a 
țării, a cunoscut deosebite succese.

Zilele acestea o nouă fabrică se va alătura zecilor de întreprinderi de acest 
fel. Pînă la 23 August, va fi dată în funcțiune fabrica de praf de lapte din comuna 
Remetea, Regiunea Autonomă Maghi ară. In cl’șeu : aspectul exterior al fabricii

Foto: AGERPRES
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Sprijinul acordat ‘‘ 
uzinei noastre

Constantin Putinică
,-. Director general al uzinelor „23 August"

Numeroasele succese obținute de poporul nostru pe drumul cons
truirii socialismului eu le bază pe lingă entuziasmul nestăvilit al 
miilor de oameni ei muncii, și puternicul ajutor acordat de către 
Uniunea Sovietică. Acest ajutor își găsește expresie concretă tn me. 
șinile și utilajele de înaltă tehnicitate cu care au fost Înzestrate 
multe din uzinele noastre, In documentația tehnică sovietică, ca și 
în înaintatele metode de lucru ale oamenilor sovietici, care capătă o 
aplicare din ce în ce mai largă în rândul muncitorilor șl tehnicieni
lor din fabricile și uzinele din țara noastră.

întreprinderea noastră, uzinele „23 August", a beneficiat din plin 
de roadele ajutorului acordat de Uniunea Sovietică.

După actul naționalizării principalelor mijloace de producție, uzina 
noastră a cunoscut un avânt deosebit.

Dezvoltarea uzinei s.a completat cu modernizarea Instala
țiilor și a utilajului. De la fabricarea de locomotive și automotoare, 
întreprinderea trebuia să treacă la o producție mai variată, mal 
complexă, în conformitate cu necesitățile imediate ale dezvoltării e- 
conomiei noastre. Tocmai în acest domeniu s-a manifestat ajutorul 
deosebit acordat de Uniunea Sovaetică. Cu utilajul primit din partea 
Uniunii Sovietice, noi am trecut treptat la fabricarea de numeroase 
prototipuri de mașini și agregate, unele din..ele realizate pentru prima 
oară la noi în Vară. Uzina a fost dotată cu sute de strunguri sovie
tice, raboteze, freze, mașini de găurit, a căror calitate depășește cu 
mult pe cea a mașinilor-unelte pe care le importam în trecut din 
țările capitaliste.

Insușindu-și tehnica nouă sovietică, muncitorii noștri reușesc să 
execute acum piese de cea mai mare precizie, sporind cu mult ran
damentul muncii lor.

Dar în afară de utilajul acordat de Uniunea Sovietică și care 
constituie un sprijin însemnat tn munca de fiecare zi a colectivului 
uz'nei, noi am primit un ajutor prețios și prin, documentația tehnică 
sovietică.

Avînd la Bază documentația sosită din Uniunea Sovietică, proiec- 
tanții și muncitorii uzinelor „23 August1' au realizat importante pro
duse noi, necesare dezvoltării sectoarelor de bază ale economiei 
noastre și anume industriei siderurgice, petrolifere, industriei ma
terialelor de construcții, etc.

Tractoarele de tip greu, camioanele de 15 tone capacitate, instala
țiile de cocserie ale marelui furnal de la Hunedoara executate în 
anul 1953—1954, macaralele turn de 3 tone întîlnite pe marile șantiere 
din țara noastră, ca și macaralele Derryk de 35 tone care au servit 
construirii podului păcii și prieteniei care leagă țara noastră de Re
publica Populară Bulgaria, sînt numai câteva d'n numeroasele agre
gate de înaltă tehnicitate, construite în uzina noastră pe baza proiec
telor și materialului documentar sovietic.

Sînt nenumărate aspectele sub care se face simțit ajutorul sovie
tic. El se concretizează de asemenea în materiile prime și materialele 
livrate de Uniunea Sovietică.

Astfel pentru turnătorie, sectorul de bază al uzinei noastre, am 
primit cantități însemnate de cocs, fontă, fero.aliaje, cărămizi de 
mag.nezită, electrozi pentru cuptorul electric,, iar pentru secțiile prelu
crătoare, importante cantități de laminate, scule, eparataje și ma
teriale electrice, cu ajutorul cărora ne-am putut realiza în mod rit. 
mic și la toț‘ indicii, sarcinile din plan.

Nu mai puțină importanță prezintă, pentru sporirea producției noas
tre, pentru îmbunătățirea calității produselor executate, procedeele 
tehnice și me’todele de lucru sov-iețlce de înaltă productivitate, care 
sînt aplicate într-o măsură din ce în ce mai mare de către munci
torii și tehnicienii din uzina noastră.

Printre acestea, cităm cîteva procedee utilizate în sectorul turnă
torie, cum ar fi.: procedeul rapid de maleabilizare a fontei, care 
duce la scurtarea ciclului de fabricație pînă 1a 40 la sută și la obți
nerea unui material. de o calitate superioară, elaborarea tehnologică 
de turnare, etc.

Dintre metode, up loc de frunte au găsit metoda Bîcov-Bortchev'ci, 
privind tăierea rapidă a metalelor, metoda Rîșcov referitoare la 
eliminarea vibrațiilor în timpul _ sțrunjirii ca și metodele Voroșin, 
Ciutchih, Lidia Corabelhitova, Cdtîear și. altele. Cei 1319 muncitori ăi 
uzinei care folosesc experiența sovietică în acest domeniu reușesc 
să înscrie succese deosebite în lupta pentru îndeplinirea planului.

In afară de aceste aspecte, ajutorul sovietic trebuie privit și prin 
posibilitatea ce a fost acordată unor muncitori și tehnicieni din uzi
na noastră să studieze în facultățile și uzinele din Patria Socialismu
lui, și care odată reîntorși în uzină eu împărtășit întregului colectiv 
cunoștințele noi acumulate.

Din aceste cîteva exemple ilustrative este limpede de ce în întîm- 
pinarea măreței sărbători de la 23 August muncitorii și tehnicienii u- 
zlnelor „23 August" exprimă recunoștința lor fierbinte față de po
porul sovietic, față de marea Uniune Sovietică.

In aceste zile dinaintea marii sărbători, cînd poporul nostru 
trece în revistă realizările obținute în anii democrației populare, 
gîndul său se îndreaptă plin de dragoste fierbinte și recunoștință 
către Uniunea Sovietică. Prezentă în inima poporului nostru 
este imaginea flăcăilor veniți din îndepărtatele meleaguri ale 
Țării Socialismului, care după ce goneau pe ocupanții fasciști din 
orașele și satele țării împărțeau frățește cu cei eliberați bucata 
de pline.

Din Răsărit, de la marele nostru prieten, au venit apoi în anii 
grei de secetă 1945—47 vagoanele cu grîne, sutele de mii de tone 
de cereale care au alungat spectrul foametei. Și tot din Răsărit 
pe calea drumului de fier sau a apei au sosit zeci de mii de tone 
de materii prime pentru industria noastră.

Pe baloturile și coletele ce sosesc din Uniunea Sovietică se pot 
citi cuvinte scrise unele cu litere rare, altele apăsate, cuvinte 
care arată locul de unde vin materiile prime, mașinile, instala
țiile, utilajele, combinele. Autocamioane de la Gorki, anvelope 
auto de la Kirov, manometre de la Tomsk, semințe selecționate de 
bumbac din Cimkent (Asia Mijlocie), părți de laminor de la uzina 
Novo-Kramatorsk din. Elektrostal, instalații de țiței de la Baku, 
produse din Ucraina și Bielorusia, din Caucaz și Siberia, din 
atîtea locuri ale Țării Sovietice, au venit în ajutorul industriei 
siderurgice și prelucrătoare, al industriei ușoare și alimentare, 
al minelor de cărbune și puțurilor de petrol.

De ajutorul sovietic este legată crearea în țara noastră a unor 
ramuri industriale noi ca : industria constructoare de mașiili- 
unelte, de utilaj petrolifer, energetic și electrotehnic, de mașini 

agricole sau ridicarea unor mîhdre fabrici și uzine, termo și 
hidrocentrale, construcții ale științei, artei și culturii.

„Bîcov a lucrat alături de noi"; ,,L-am văzut jucînd pe Mordvi. 
nov în Othello". „Combinerul Borin ne-a învățat cum să grăbim 
strînsul recoltei". „Am discutat cu scriitorul Pedin". „M-am în
trecut cu Nina Dtrmbadze". De cîte ori n-au spus aceste cuvinte, 
muncitorii, artiștii, țăranii care au înconjurat cu dragoste pe solii 
poporului sovietic, ce cu frățească dărnicie ne-au împărtășit din 
bogata lor experiență? Prin fabricile întinsei familii a popoarelor 
sovietice, pe ogoarele colhozurilor, prin sălile de concerte și tea
tre, prin laboratoare și institute de învățămînt, pe stadioanele 
sportive, în nenumărate domenii oamenii muncii din țara noastră 
s-au putut adăpa de la izvorul minunatei experiențe sovietice.

Au trecut zece ani de la acel miez de vară cînd prin lupta co
mună a patrioțilqr romîni în frunte cu comuniștii și a vitejilor 
ostași sovietici, Romînia și-a dobîndit adevărata indepen
dență națională. De atunci, an de an, am simțit permanent spri
jinul frățesc, multilateral al marii noastre prietene, Uniunea So
vietică, sprijin în domeniul construcției economice și culturale, în 
apărarea suveranității noastre naționale și a păcii.

In ziua celei mai mari sărbători naționale a poporului nostru, 
tinerii și bătrînii, femeile, bărbații și copiii se vor bucura pentru 
viața liberă pe care o trăiesc, și prin orașele și satele țării, pe 
mormintele ostașilor sovietici căzuțl pe pămîntul nostru, oamenii 
vor așeza cu grijă florile, simbol al dragostei lor nemărginite pen
tru popoarele sovietice care în urmă cu zece ani ne-au deschis 
drumul spre o viață liberă șl care astăzi ne sprijină din toată 
inima în lupta pentru construirea socialismului în patria noastră.

Colhoznicii ne»au arătat > 
drumul spre belșug

Constantin Tânase
președinte al gospodăriei colective „llie Pintilie" 

din comuna Golășei, raionul Călmățui, 
decorat cu Ordinul Muncii ci. lll-a

Acum câțiva «ni, cînd ne-am înjghebat gospodăria, noi, colectiviștii 
d<n Golașei, raionul Călmățui,. întâmpinam greutăți. Ne pusesem pă
mîntul, vitele și uneltele de muncă laolaltă, dar pasul care se cerea 
făcut mai departe nu ne pricepeam prea bine să-l facem. Nu știam 
cum să întărim gospodăria, cum să-.' facem pe oameni să se simtă 
mai legați de ea, mai încrezător.' în roadele pe oare le, pot culege 
de pe urma muncii făcute laolaltă. Așa se face că primul și îți 
bună măsură și cel de al doilfea am de muncă în colectiv s-au terminat 
cu rezultate nu prea bune pentru noi. In 1950 de pildă n-am putut să 
scoatem mai mult de 1.000 kilograme grîu la hectar, n-am izbutit să 
ne cumpărăm vite; veniturile împărțite au fost mici. Chiaburii se 
foloseau de acest prilej ca să pe defăimeze.

Partidul șl guvernul ne-au vesnit în ajutor, au trimis oameni care 
să ne îndrumeze. Am primit credite ieftine, ne.au fost puse la înde- 
mînă materialele de construcție. Ca să ieșim din situația în oare ne 
aflam, mult ne-a ajutat însă și un alt fapt. In vara anului 1962 am 
fost anunțat că voi face parte din delegația țăranilor muncitori, 
colectiviștilor, muncitorilor și oamenilor de știință d'n agricultură, 
care aveau să viziteze în cursul ver.ii Uniunea Sovietică. Iși poate 
lesne oricine închipui nerăbdarea care m-a cuprins, bucuria pe care o 
simțeam în acele clipe. Eram convins că v'zita în Uniunea Sovietică, 
cunoașterea directă a celei mai înaintate agriculturi d'n lume, avea să ; 
mă deslușească asupra celor ce trebuia să fac pentru a întări gos- 
podăria noastră, pentru a birui încercările chiaburilor de a o des
trăma. Și nu m-am înșelat. Colhoznicii ni-au ajutat într-adevăr să 
găsesc răspuns la întrebările și frământările în legătură cu gospodăria 
noastră, colhoznicii m-au ajutat să văd limpede care este drumpl pe 
oare, mergând, gospodăria poate să devină izvor de belșug pentru 
membrii ei.

Grupul de oameni din care făceam parte a vizitat Gruzia. Treceam 
zilnic din colhoz în colhoz, stăteam de vorbă cu președinții, cu agro- . 
nom.il, cu colhoznicii de irînd. Pretutindeni m-a impresionat foarte . 
mult felul cum era oiiîinduită munca. Intr-un Ioc am cerut lămuriri și 
mi s-a spus că această bună rîndu'ală vine în colhoz din înseși prin
cipiile sale de organizare. Îmi vorbe? președintele. Ascultîndu-1 Im' 
venea să roșesc. El pomenea de .brigada permanentă de producție 
agricolă, arăta că aceaistă unitate- de bază este respectată cu sfințe
nie în colhoz: brigăzii .1 se atribuie um lot de pământ,. inventar viu și 
mort, Instalații etc.; brigada are plan anual de producție agricolă, în 
cadrul ei munca sp planifică pînă la fiecare om. E-u îmi aduceam - 
aminte de brigăzile din gospodărea noastră. Brigăzi, vorba vine. De 
fapt existau doar pe hîrtie. M'-am notat amănunțit toate cele spuse, 
de președintele colhozului. Cînd m-am întors acasă prima mea grijă 
a fost să discut cu oamenii și să rezolv problema organizării muncii 
colectiviștilor.

A doua învățătură de seamă pe care am tras-o din sfaturile date 
de colhoznici este în legătură cu dezvoltarea economică a gospodă
riei. Am înțeles din vizita făcută că e greșit să te menții la o singură 
ramură de producție — cum făceam noi. Din contra, — în. funcție de 
condițiile existente — trebuie să se creeze în gospodărie cît mai multe 
ramuri. Urmînd această povață, cînd m-am întors acasă am discu
tat cu colectiviștii să dăm mai multă atdnție creșterii vitelor. Așa am , 
ș-i făcut1. Ani făcut să crească numărul oilor pînă la aproape 500, vaci
lor pînă la circa 30, al porcilor, al păsărilor.. Odată cu fermele am în
ceput să dezvoltăm și cultura plantelor tehnice. Acum semănăm cu 
bumbac o mare suprafață din terenul arabil.

Nu s-au scurs decât doi ani de cînd, cu ajutorul Partidului, după 
îndemnul și povața colhoznicilor, gospodăria noastră d'n Golășei a 
pornit pe drumul întăririi ei organizatorlco-economice. Rezultatele pe 
oare le-am avut și le avem sînt dintre cele mai bune. In doi ani. 
proprietatea noastră obștească a crescut în valoare cu peste 380.000 
lei. La fel de repede au crescut și veniturile colectiviștilor. Aș putea 
să socot drept grăitor faptul că față de 1951, în 1953, oamenii noștri . 
au luat bunăoară cu 4 kg; produse mai mult la fiecare zi-muncă. Dar 
aceasta n-a oglindit .nici pe departe creșterea bunăstării colectiviștilor 
din Golășei. Ca să arăt cum se cuvine acest lucru trebuie să pome
nesc neapărat de cele 25 oase noi făcute de oamenii de la noi din sat. 
hi același timp se cere să spun că la noi, mai toți colectiviștii și-au 
cumpărat vaci cu lapte, oi, .porci, că și-au făcut uluci bune, că se 
îmbracă bine, că au bucate din belșug. „r

Astăzi cînd gospodăria noastră a devenit o unitate puternică, cînd 
chiaburii, ori'cît ar încerca, n-o pot destrăma, amintind'u-ne de spri- 
jinul dai de partid, ne gîndim cu dragoste și la sfaturile pe care 
le-arn primit de la colhoz-nici. Au fost sfaturi care ne-au ajutat 
mult, care ne-au arătat calea ce duce spre belșug. Pentru ele, 
oamenii noștri din Golășei mulțumesc fierbinte fraților lor din Țară 
Sovietică.

------- Scrisoare--------  
din depărtare

In clipele de răgaz, Măriei Andrei ti 
place deosebit de mult să privească le
gănarea vie a războaielor de țesut, să 
le audă zgomotul duduitor. Ca de a- 
tîtea ori,, in ziua aceea, după pre
darea schimbului, a privit îndelung 
mersul ritmic al războaielor care țe- 
seau metru după metru pînza albă ca 
neaua. Și glodurile au dus-o departe, 
departe de tot, in sălile combinatului 
textil ,,Triohgornaia Manufactura" din 
Moscova. In sălile țesătoriei in care 
avusese prilejul să poposească cu oca
zia vizitei făcute în Uniunea Sovietică. 
A impresionat-o atunci deosebit de 
puternic interesul pe care-l ară
tau oamenii sovietici succeselor noas
tre, construcției noastre socialiste. 
De la un țesător fruntaș a în
vățat cum trebuie aplicată metoda 
marșrut. De la un tehnician a deprins 
cum să folosească mai bine randamen
tul mașinilor.

Sînt multe luni de atunci. Dar fap
tele au rămas vii și de neșters de parcă 
s-ar fi petrecut de' curlnd. Legăturile 
de prietenie înfiripate atunci la Mos
cova cu țesătoarele sovietice au conti
nuat. Cu cîteva zile In urmă, poșta a 
adus o nouă scrisoare de la Mos
cova pentru Maria Andrei și Ana 
Boghină. Cele două țesătoare au citit 
cu emoție scrisoarea venită de departe, 
de la prieteni dragi. „Scrisoarea voastră 
m-a bucurat mult, — scrie A. Stirova, 
instructor la combinatul „Trioligornaia 
Manufactura" din Moscova — eu pri
mesc cu multă plăcere propunerea 
voastră de a stabili o legătură strlnsă 
intre noi, de a coresponda în perma
nență și a face schimb de experiență 
in muncă".

Și tn cele cîteva rinduri, țesătoarele 
de la Industria Bumbacului B au aflat 
despre ultimele succese ale colectivului 
de la ,,Triohgornaia Manufactura". 
Asupra unui pasaj s-au oprit mai mult. 
Era vorba despre realizările dobindite 
In economisirea materiei. prime.

In aceste zile de întrecere avintată, 
intimplările îl revin Măriei Andrei și 
mai proaspete. In fața țesătoarei frun
tașă de la Industria Bumbacului B, 
zecile de războaie iși continuă mersul 
lor ritmic. Se traduce tn viață bogata 
experiență a țesătoarelor sovietice.

Acum vreo 10-15 ani, 
grîul românesc, bună
oară, era prea bine cu
noscut, cu toate că în ' 
„.România «minarhente agricolă", agricultura 
se afla îintr-o mare înapoiere. La fel de cu
noscute erau petrolul și alte bogății ale țări', 
cu toate că deseori produsele acestea purtau 
etichetele 
franceze.

Și mai 
numărul 
milioane 
să se s 
țări din Europe din punctul de

Urmăm pilda celei mai înaintate școli

firmelor engleze, americane sau dintre oare 
sînt oameni

Prof. N. Sâlâgeanu 
rector al Universității „C. I. Parhon", 

membru corespondent al Academiei R.P.R.

era cunoscută țara noastră prin 
neștiutorilor de carte. Peste patru 

de anialfabețl făceau oa Romînia 
situieze între cele mai înapoiate 
_ ' s vedere al

științe' de carte. Formal, învățămîntul primar 
se numea general și obligatoriu. In rea.litate 
însă, puțini erau copiii oamenilor muncii 
care puteau să absolve chiar și școala pri
mară. Intr-o situație șl mai proastă se găsea 
învățământul secundar și superior. Inaccesibil 
maselor, rezervat îndeobște odraslelor familii, 
lor Înstărite, învățământul în-Romînia burghe- 
zo-moșierească era rupt de’ doalitate, perimat, 
plin de influențe mistice, șovine, rasiste și 
cosmopolite.

Cu un asemenea „învățămînt", n'cl vorbă 
nu putea fi de pregătirea oadrelof necesare 
construcției soclial'ste a patriei. De aceea. Ime
diat după instaurarea puterii populare, s.a ri
dicat cu deosebită ascuțime problema reorga
nizării întregului învățămînt, problema creă
rii unui asemenea sistem de învățătură, care 
să poată constitui izvorul pregătirii cadrelor de 
constructori ai socialismului. Baza- muncii de 
eroare a învățămîntului .nou, în stare să sa-, 
tisfacă cerințele economiei și culturii noastre 
naționale în plin progres pe calea Socialismu. 
lui, sursa de inspirare a acestei munci a fost 
și este experiența celei mai înaintate școli din 
lume, experiența școlii sovietice.

Primul și fără .îndoială cel .mal important, 
pas spre aprofundarea și folosirea experienței 
școlii Sovietice l-a constituit reforma învăță
mântului din anul 1948. Inițiată de Partidul 
Muncitoresc Romîn, reforma învățământului 
oare marchează hotarul dintre școala veche, 
burgheză, și școala nouă a regimului de demo
crație populară, a deschis perspectivele aplică
rii la condițiile specifice țării noastre, a expe
rienței • șcd’lii sovieticei '

P’erilfu ca înv.ățămîntul elementar să poată 
fi într-adevăr general ș' obligatoriu și nu o 
vorbă goală cum era învățămîntul primar pe 
vremea moșierilor, și capitaliștilor., statul, de- 
moerst-popular se îngrijește de continua lăr
gire a rețelei de școli, fn comparație cu anul 
1938, numărul școlilor elementare este astăzi 
mal mare cu peste 2600 unități. In acest an

frecventează cursu- 
producție.

Vor ftmcțidrfia 336 de 
școli de 10 ani; în cla
sele a VIU—X-a vor fi 
cuprinși aproape 100.000 
elevi, 
13.000
din cîmpul muncii, oare 
rile fără a fi scoși din

In lumina experienței Uniunii Sovietice, în
vățământul nostru este tot mai puternic le. 
gat de nevoile producției. O mare realizare 
pe această linie 
tul mediu tehnic, 
mente peste 300 
țrla, agricultura, 
primit pînă acum ;zeci de mii de tehnicieni 
pregătiți în școlile medii. De asemenea, școli
le ( profesiojnale . din sistemul Rezervelor de 
Mancă au' ca Ițif icat și, dat în producție în 
ultimii trei ani miai îfiul-i de lOO.Oerf munci
tori pricepuți, sporind forța cliaisel muncitoare 
și contribuind la ridioarea nivelului tehnic d'n 
țara noastră. Numărul elevilor din școlile

o constituie tnvăț'ămîn. 
oare cuprinde actual- 

unități școlare. Indus- 
comerțul socialist, au

profesionafe — create 
după modelul școlilor 
sovietice de acest gen 
— a crescut și crește 
necontenit. Numai în a. 
cest an ele vor fi frec
ce întrece 50.000 eleviventate de un număr 

oare se pregătesc în 74 specialități.
Folosind îp mod creator, experiența sovie

tică, statul nostru a reorganizat învățămîntul 
superior,' l-a 
pre lărgirea învățămîntului 
suficient să 
în țară existau numai 41 facultăți frecventa
te de 29.000 studenți, în prezent în cele 10 
centre universitare există 48 instituții de învă. 
țămînt superior, ce cuprind 134 facultăți cu 
peste 55.000 studenți. Profilarea învățămîntu. 
lui superior s-a făcut în strînsă legătură cu 
cerințele de cadre superior calificate.

Odată cu profilarea sistemului de învăță
mînt spre sarcin'le construirii socialismului, 
școala noastră și-a îmbunătățit conținutul

lărgit și l-a profilat. Des- 
superior este 

amintim că față de 1938 cînd

Experiența operei șl teatrului sovietic constituie un sprijin prețios pentru colectivele 
artistice din țara noastră.

In clișeu : o scenă din opera „Rusalka", realizată de Teatrul de Operă și Balet 
al R.P.R. cu ajutorul artiștilor sovietici.

Instructiv-educativ. Pe 
baza studierii unui 
bogat material docu
mentar sovietic, au fost 

introduse programe și lecții cu un înalt ni
vel științific, s-a obținut îmbogățirea siste
matică a cunoștințelor teoretice și practice 
ale elevilor și studenților. Formele însușirii șl 
aplicării experienței sovietice în scopul ridi
cării nivelului științific al învățămîntului nos
tru, sînt' multiple — documentație pedagogico- 
științifică, corespondență de colaborare între 
instituțiile sovietice și romîne, vizite reciproce 
ale oamenilor de știință și ele altor activiști din 
domeniul învățămîntului, ș.a.m.d. Spre a ilus
tra însemnătatea practică a acestora este su
ficient să amintim despre vizita făcută în 
toamna trecută de către delegația sovietică 
sosită le nd'' îri țairă, în oadrul Lunii Prieteniei 
Romîno-Sovietice. Gu o parte d'otre membrii 
delegației, a avut loc la Universitatea „C. 1. 
Parhon" o întâlnire la care au participat : rec
torul, prorectorii, decanii facultăților și pro
fesori ai universității. Din discuțiile ou profe
sorii sovietici de la Universitatea „.Lomonosov" 
din Moscova, am găsit calea justă de rezol
vare a unora dintre cele mai arzătoare pro
bleme. Bunăoară, în privința întocmirii pla
nului muncii științifice, am învățat să- pla
nificăm diferite teme teoretice care să aibă și 
aplicabilitate practică, să planificăm teme 
complexe, menite să ducă la întărirea colabo
rării între catedrele diferitelor facultăți și 
chiar între universitate șl instituțiile din afară 
ei. Astfel, pe tema „Stimulatorilor creșterii" 
— sugerată de profesorii sovietici și cuprinsă 
în planul pe 1954 — s-a brgan'zat colaborarea 
d'ntrfe catedra de chimie' organică de la Fa
cultatea de Chimie și catedra de fiziologie a 
plantelor, de la Facultatea de Biologie. La 
alte teme, Facultatea de Biologie a lucrat fri 
colaborare cu I.C.A.R.-U'l, cu Institutul de Cer
cetări Piscicole, etc<

Prim nivelul tot 
lor, prin s'fu'dl'erea 
preocupării,, fiecărui 
tribuie activitatea i 
organizațiilor de tineret și întărirea legă
turilor 
nerele 
ne- în 
mează 
economiei și culturii socialiste. Urmtnfl pil
da școlii sovietice, folosind bogata el 
riență, .sistemul de învățămînt din țara 
tră aduce o contribuție substanțială la 
rla construcție! socialiste a patriei, la 
oarelă nivelului de viață ș! cultură al poporu
lui muncitor.

Gînduri----- —
pline de recunoștință

mai înalt al lecții- 
i atentă ă v'eții și 

elev — .la care con- 
mereu mai rodnică a

cu părinții — școala noastră educă ti. 
vlăStare ale Republic'! Populare Romî- 
spirițul patriotismului socialist, for. 
cadre de nădejde pentru dezvoltarea

Octav Singher lucrează la serviciul 
controlului tehnic al fabricii „Clement 
Gottwald". Meseria a deprins-o cu 
mult timp in urmă. La început i-a fost 
greu. Dorea insă să învețe cit mai 
mult. Dorință i-a fost ‘îndeplinită pe 
deplin abia acum cifiva ani Iși aducă 
aminte ca azi. Era in 1930. Fusese 
propus să plece in Uniunea Sovietică 
pentru a se specializa. Bucuria ce l-a 
stăpinil atunci ii este greu s-o exprime 
acum prin cuvinte.

Un an încheiat a lucrat in uzinele 
din Harcov. Împreună cu cei 20 de to
varăși care erau repartizați la aceste 
uzine a învățat multe. îndrumați la 
fiece pas de inginerii și tehnicienii so
vietici, ei și-au însușit metode rtoi de 
muncă, și-au perfecționat sistemul de 
lucru și au învățat cum trebuie să or
ganizeze mai bine munca.

înarmat cu aceste cunoștințe preți
oase, teîmiciatmit O. Singher s-a reîntors 
in țară. Repartizat la fabrica „Clement 
Gottwald", primul gind pe care l-a a- 
vut a fost acela de a aplica cit mai 
creator in munca sa de zi cu zi, tot 
ceea ce învățase timp de un an in uri
nele sovietice. Și strădaniile lui au 
fost pline de roade. Azi, aplicînd o me
todă, mîine alta, secția pe care o con
duce a început să obțină rezultate tot 
mai frumoase. Alături de Paul I.aeoș, 
tovarășul său de muncă, absolvent ca și 
el al cursurilor de specializare urmate 
in uzinele electrotehnice din Harcov, 
s-a îngrijit ca fipcare muncitor să fie 
aprovizionat la, loctil său de muncă cu 
toate materialele necesare, sp nu-și i- 
rosească în zadar timpul, să fie spriji
nit in munca sa de- Către maiștri. Aju
torul lor este simțit de fiecare munci
tor. Și rezultatele nu se lasă așteptate. 
In ultimul timp el poate constata cu 
satisfacție că se produc piese mai multe 
și mai bune.

<

expe- 
noas- 
vfcto- 
ridl-

Adeseori tehnicianul O. Singher tșl 
amintește de zilele petrecute la Harcov, 
Parcă îl vede pe bătrrnul Hanirt, unul 
din tehnicienii sovietici din uzină, par. 
că-i aude vorba înțeleaptă. Și atunci 
tșl îndreaptă gindurile sale de recunoș
tință către tehnicienii și inginerii, so
vietici care l-au ajutat să devină el în
suți un bun tehnician.



Invățămîntul tehnic altădată și acum
In anull 1901, cînd am terminat liceul. in

gineria nu 6e putea învăța în țara noastră 
decît la Școala Națională de Poduri și Șosele. 
Menirea acestei școli erau formarea inginerilor 
necesari serviciilor publice de: poduri, dru
muri și căi ferate. Eu însă voiam să studiez 
electrotehnica. De aceea a trebuit să plec în 
străinătate. Am urmat cursurile Școlii Teh
nice Superioare d’n Charlolenburg. Față da 
colegii de la Școala de Poduri și Șosele a 
trebuit să fac doi ani în plus : unul pentru 
serviciul militar. Iar celălalt pentru practica 
de muncitor. Au fost do' ani din ce: ma' prc- 
țioși din formarea carierei mele, căci in ar
mată am fost tn contact cu oameni de la 
țară, de la oraș șl din toate părțile țării, Iar 
în fabrică am lucrat cot la coi cu muncitorii, 
l-am cunoscut, apreciat și 'ubit.

Am făcut practică și în timpul vacanței în 
țară la Arsenalul Armatei. Am avut deci. pri
lejul să văd în ce condiții lucra atunci mun
citorul romîn. îmi reamintesc impresiile pe 
care le-am avut cînd am pășit prima oară, 
ca muncitor într-un atelier de la noi, o clă
dire Joasă, întunecată (cSb: nefi’nd pod'tă, 
nici nu putea fi altfel), cu spațiul întretăiat de 
mulțimea transmisiilor, un aer apăsător. La 
Arsenalul Armate’ am cunoscut un oltean, 
lucrător perfect, cum nu am mai tntîlnit ni- 
căier' vreunul. Abia știa să scrie, dar înțele
gea minunat planurile și executa tu multă 
precizie lucrările grele ce 1 se încredințau. 
In pauza de prînz, tl vedeam stînd la marg'. 
nea trotuarului tmbuoînd pîine cu pătlăgele 
roșii.

La Arsenal, după terminarea lucrului, mun
citorii se îngrămădeau tn jurul, meu, cerîn. 
du.mi să le explic problemele care ti preo
cupau. Nicăieri nu am mai tntîlnit o sete ma' 
mare de învățătură decît la muncitorii noștri. 
Atunci nu exista nici o școală^ de ucenici în 
țara noastră și nici cel puțin o lege, care să 
oblige patronii să se ocupe de învățătura și 
educația ucenicilor,, viitori’ lor muncitorii.

După terminarea școl’â, reîntors tn țară, 
tn 1908, am văzut la intersecția bulevardelor, 
unde trebuia să se construiască Palatul Co
munal, o casă aproape în ru'nă, pe care era 
o tablă cu inscripția : „Bursa Muncii — Școa
lă Industrială". Era o școală de ucenici, ou 
cursuri serale, așa cum se mai înființaseră, 
între timp, încă două : aceea a absolvenților 
Școli.’ de Meserii șt a Arsenalului Armate’. 
Rezultatul acestor școl’ de ucenici nu a fost 
mulțumitor. De altffel, ele nu au avut o viață 
lungă. Era prea greu pentru ucenici, copii, să 
vină, obosiți, noaptea, de la fabricile situate 
la periferia orașului ca să învețe. Școlile de 
ucenici trebuiau să a’bă cursuri de zi șl să 
f’e create chior de întreprinderile cu mai mulți 
ucenici.

Am obținut, de la directorul Burse' Muncii o 
sală în care am predat cursuri muncitorilor 
electricieni și mecanici. Șl astfel în 1908 s.a 
înființat prima școală de specializare de elec
trotehnică și mecanică d’n țara noastră.

Cei mai mulți conducători de întreprinderi, 
politic'enf și chiar unii coleg’ nu vedeau cu 
ochi buni școala. Uneori, elevii erau împiedi
cați să vină la cursuri, fiind mutați, intenționat, 
tn echipe de noapte, trimiși la montări tn alte 
orașe, sau chiar amenințați cu îndepărtarea. 
Intr-o discuție avută cu directorul francez al 
Societății de Gaz și Electricitate, ei mi-a spus 
că nu este bine ca muncitor'.’ să învețe, căci 
devin apo' pretențioși șl dacă știu mai mult 
decît operațiile manuale, care trebuie fă
cute la mașinile unei uzine, ei pot găsi șl tn

Plecarea unei delegații A. R. L. U. S. în Uniunea Sovietică
Joi dimineața a plecat la Moscova o dele

gație a Asociației Romîne pentru strîn.gerea le
găturilor cu Uniunea Sovietică, care va vi
zita Uniunea Sovietică la invitația VOKS-ului.

Din delegație fac parte: acad. prof. 1. S. 
Gheorghiu, membru în Prezidiul Academie' 
R.P.R., director al Institutului de energetică al 
Academiei R.P.R., conducătorul delegației,

Prof. inq. Dimitrie Leonida
Laureat al Premiului de Stat

alte părți ocupații. Abia în 1938, cînd acțiu
nile Societății de Gaz și Electricitate au fost 
cumpărate de comună și clnd eram directo. 
rul tehn>c al societății, s.a înființat școala e’ 
de ucenici.

Istor’cul • Școlh de electricieni și mecanic! 
reprezintă o luptă continuă pentru menținerea 
ei. Deoarece nu ceream nici o. jertfă, materială 
statului, seu comunei, (cursurile fiind predate 
gratuit și suportînd singur cheltuielile cu ma
terialul d'dact'c. etc.), desființarea școlii nu 
se putea face decît prin luarea clădirii. După 
doi ani de la deschiderea școlii, clădirea e1 a 
fost dată de comună Ministerului Instrucției 
pentru o școală inferioară de comerț, 
cu toate că ma‘ erau și altele în Capi
tală. Dar,, num a’ direcția, une’ asemenea 
școli putea fi încredințată persoanei influ- 
ente politice oare trebuia să vină d’n 
provincie în București, unde voia să aibă, oa 
director, o locuință frumoasă. Schimbîndu-se 
guvernul și conducerea comune’, noul primar, 
după ce a vizitat instalațiile electromecanice 
comunale (care erau atunci în construcție) și 
a asistat la examene, ne-a pus !« dispoziție 
o altă clădire ce aparținea comunei. Amenin
țările cu evacuarea, s-au repetat. In 1935 pri
măria a dăruit clădirea ocupată de școală. 
Case’ de Credit a Magistraților. Ml s-e pus 
în schimb la dispoziție un local neîncăpător. 
Muzeul, atașat pînă atunci școli', a trebu't 
să fie mutat tn Parcul Libertății. Odată, ce- 
rîndu-mi-se iarăși de comună să evacuez 
școala, care forma tocmai personalul necesar 
Întreprinderilor electromecanice comunale, nu 
am dat ascultare acestei cereri. Atunc’, giar- 
d'enii comunali, din ordin, au scos pe stradă 
băncile, dar au refuzat să se atingă de instru
mentele și aparatele de precizie ale labora
toarelor. Fiind avertizat, m-am adresat procu. 
rarului general care m’-a cerut să depun o 
garanție, care să reprezinte eventualele pre
tenții de chirie ele comunei. Numai așa bă.n. 
cile au fost puse le loc șl activitatea școli' 
a continuat. Am avut și un proces în legă
tură cu evacuarea școl”, care a' ajuns pînă Ia 
Curtea de Casație.

Fără îndoială că școala nu ar fi putut avea 
o viață de peste 40 a-nl, dacă mulțumirile pro
duse nu ar fi întrecut cu muilt neplăcerile 
avute.

Orice profesor simte cît de strînsă este le
gătura invizibilă dintre el și elevi, cere a- 
tunel cînd ajunge la rezonanță produce a- 
ceeași mulțumire sufletească pe oa-e o simte 
un bun conducător de orchestră cînd ajunge să 
electrizeze nu numai pe muzicanți, dar și pe 
asoultători. Asemenea mulțumiri le-am avut de 
la elevii me’. După o muncă istovitoare, ei 
veneau la școală îmbold’ți numai de dorința 
de a se Instrui. La început, cînd drumurile 
dc la periferie nu enau luminate, unii veneau 
la școală cu felioare de mînă și cu bîte, ca să 
se apere de cîlni cînd se întorceau noaptea 
aeasăi lin tot timpul au domnit în școală o 
disciplină severă, pe care și-au Impus-o sin. 
guri elevii șl o gr’jă deosebită de averea 
școl’i, cu dorința de a o îmbogăți prin lu
crările lor de diplomă. Dau numai cttevo 
exemple de lucrările de diplomă ce se găsesc 
astăzi în Muzeul Electrificării.

Elevul Gh. Dumitrescu a fost singurul oare 
atunci oînd s-a înscris tn școală a avut în 

compozitorul Matei Socor, vicepreședinte al 
Consiliului General A.R.L.U.S., maestru eme
rit al artei din R.P.R., laureat al Premiului 
de Stat, N. Teșa, secretar al Consiliului Gene
ral A.R.L.U.S., Constantin D'nculescu, recto
rul Institutului Politehnic din București, 
membru corespondent al Academiei R.P.R., 
poetul Eugen Jebeleanu, laureat al Premiului 

rubrica studiilor anterioare notat „nici o 
școală". Viața acestui muncitor, stins prea 
devreme, ar putea inspira pana măiastră a 
unul scriitor, care să descrie greutățile cu 
care a luptat. El ș executat ca lucrare de di
plomă, modelul în mișcare al mașini’ de abur' 
Corliss, precum ș' meoanlsmul pentru reglarea 
automată a acestei mașini.

Elevul loan Fleacă a muncit dm greu, oa 
sa poată agonisi atîta îneît să rămînă liber 
6 Iun', ca să poată executa modelul în miș
care al une' maș-in cu ardere 'nternă lentă, 
lucrare cu care s-ar putea mfndri cel mal pre- 
tențios muzeu tehnio din lume.

Elev'i ș' absolvent” școlii au fost tot
deauna gata să mă ajute. Cum aș fi putut 
muta de două ori școala, de două or: muzeul 
tehnic șl cum aș fi putut aranja altfel pavi
lionul principal din „Prima Expoziție a Elec
tricității din Romînia", pe care am organlzat-o 
cu ocazia împlinirii a 20 ani de la înființarea 
școlii ?

In timpul primului războ' . mondial, a tre- 
buit să construiesc* un post de telegrafie fără 
f’r, transformînd mașini și aparate industriale, 
d’.n colecția școlii. Am apelat la diplomatul 
școl'' p. Vlădescu, care, scutit de mobilizare, 
conducea 'nstalațiile electromecanice ale ora
șului Botoșani. Cu toată opunerea primarului, 
care îl amenința cu darea afară, a îmbrăcat 
haina militară și a venit la Roman, ca să mă 
ajute, rămînînd pîpă cînd postul T.F.F. a în
ceput să funcționeze.

Anton Dumitrescu, vech' diplomat al școlii, 
de zeci de ani, m-a ajutat dezinteresat, 
la proiecțiunt, modele didactice și în- 
drumează lucrările de diplomă ale elevilor. 
El nu s-a putut despărți de școala la oare a 
învățat și muncit și de Muzeul Tehnic, deve
nit az’ Muzeul Electrificării, unde este cel 
mai bun colaborator al meu.

Astăzi, cînd mărețul program al electrifi
cării se înfăptuește, cînd formarea cadreloral- 
cătuește una dintre cele mal însemnate preo
cupări ale guvernului, avem nenumărate școli 
pentru ucenici și muncitori, școli tehnice me
dii și școli tehnice superioare, fiecare din ele 
avînd cursuri de zi, serale sau fără frecvență

O vastă literatură tehnică stă la dispoziția 
celor ce vor să învețe. Editurile tipăresc ne. 
numărate lucrări tehnice, fie tratate pentru oa
menii de știință, fie literatură tehnică pentru 
toate nivelurile'de pregătire. T'părlte în ti
raje Impresionante, aceste lucrări din litera 
tura tehnică sini totuși foarte repede epuizate, 
dovedind setea de învățătură a Inginerilor 
tehnicienilor și muncitorilor, dorința lor de 
a-și perfecționa cunoștințele.

Rapida industrializare, crearea de întreprin. 
deri no' ș' de întregi ramuri no' de producție, 
mecanizarea agriculturii necesită pregătirea a 
numeroase cadre de s&ecialitate : cadre mun
citorești, medii tehnice și superioare. Pentru 
pregătirea oadrelor muncitorești, în acest an 
funcționează în s’stemul Rezervelor de Muncă 
cca. 200 școl' profesionale, frecventate de peste 
50.000 elevi care se pregătesc în 74 speciali
tăți. Noile cadre se vor adăuga la ce! peste 
100.000 muncitori calificați în ultimii trei ani 
în școlile Rezervelor de Muncă. De curînd.și-a 
absolvit cursurile ș' prima promoție de ingi
ner'. constructori, proveniți din rîndul munci
torilor.

Iată prin urmare, cum ceda ce se întîmplă 
azi în țara noastră în domeniul învățămîn- 
tulul tehnic, ca și în- alte domenii, se deose
bește radical de condițiile vîtrege în care erau 
siliți altădată să-și însușească cunoștințele cei 
avizi de învățătură. Este încă un semn al 
vremurilor nod pe oare le trăim.

de Stat, artista Ta.nți Cocea, de la Teatral Na
țional „L L. Garagiale”, prof. univ, M’hsi 
Mano li u, secretar al Consiliului Central ASIT, 
pictorul Octavian Angheluță, laureat al Pre
miului de Stat, petrolistul fruntaș Ion N. 
Junghiatu de la schela Boldești, regiunea 
Ploeștl și Stana Drăgoi, activistă.

(Agenpres)
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In Regiunea Autonomă Maghiară ’concurs...
Chipuri vesele, strălucitoare de bucurie 

și încredere. Flăcăi zdraveni și sprinteni, 
îmbrăca)! In costume ce Incintă ochii, cu 
pălării negre — ..clapuri" cum li se spune 
— înveselite de un șomoiog de flori in 
vtrful lor. Fete cu chipuri senine, zimbi- 
toare. cu părul strins ta spate tn cozi 

' lungi. împletite tn panglici, ale căror culori 
se îmbină armonios cu culoarea veselă a 
bonditelor, purtate ca elegantă peste iile 
albe ca neaua. , ,> .-

Ne aflăm printre tinerii soli ai artei 
populare din regiunea Cluj.

CHEMAREA IUBITEI
N-areL decît 17 ani. O mină de fată care 

etntă la un tulnic mai mare decît ea. Me- 
\ lodia scoasă din tulnic se ridică plină și 
sigură Imbrătișînd parcă tnăltimite mun
ților Bîrgăului, pe unde-și duce oile și vi- 

. tete la pășune.
Așa etntă fetele de ta ea din sat, clnd 

sfîrșitul zilei le prinde în colibă, sus pe 
munte. Satul cu casele răsfirate la mari de
părtări a rămas departe. In singurătate și 

. alături de măreția munților, tulnicul este 
fiecăreia prietenul cel mai apropiat. El li 
cunoaște cel mai bine dragostea pentru 
cile un flăcău rămas în sat. De aceea, su
netul lui e cald și plin de o tainică che
mare. Jos tn sat. flăcăul, auzind cintecul 
fetei lui, pornește străbătând poteci necu
noscute, spre munte s-o întâlnească. Su- 

> netul tulnicului tl va conduce fără greș la 
locul de întâlnire, deși odată cu apele re
pezi de munte coboară spre sat și alte me
lodii de tulnice.

Cintecul Aureliei Tița din comuna Vi
dra,, raionul Ctmpeni, se pierde ușor. A- 
plauzele spectatorilor o fac să se îmbujo
reze iar clnd șugubățul și sfătosul ,,tă- 
tuca Pralea" cum i se spune prezentato
rului, anunță ce va mai suna din tulnic 
in fața „dumnealor", adicg a spectatori
lor, zimbetu-i înflorește cu încredere Și 
bucurie. Tulnicul ei sună din nou, vestind 
sosirea primăverii, adunarea oilor la stâ
nă sau chemind fetele la tradiționalul 
târg de pe muntele Găina.

CINTECELE MĂRIEI PRECUP
Maria Precup este solistă vocală a că

minului cultural din comuna Leșu, raio
nul Năsăud. Ea are acum 53 de ani.

Cintecele Măriei Precup, împreună cu ale 
celor din comuna Leșu, au ieșit tn anii a- 
ceștia la lumină, împreună cu atâtea mi
nunate comori de artă populară, adunate 
de veacuri. Profesorul cluj an Tudor Jarda, 
dirijorul corului căminului cultural din 
comuna Leșu, a cules cintecele populare 
specifice comunei și le-a armonizat. Ver
surile stnt compuse de cîfiva țărani munci, 
torl.

lată de pildă, cintecul tinerei fete al cărei 
. iubit a plecat la cătănie. Melodia veselă nu 
are nimic comun cu bocetul de altădată 

■. care însoțea plecarea recrutului:

Dusu-s-a bădița dus 
Nu s-a dus să nu mal vie 
Că s-a dus să-nvețe a scrie 
A «cric și-« număra- 
Și-a veni și m-o lua

*

Ce a fost mai frumos ? Cintecul „Găi
na" interpretat de corul din comuna Le
șu care oglindește nunta cu obiceiurile ei 
străvechi sau jocurile vijelioase ca apele 
repezi de munte ale celor din Gheorghieni, 
sau snoavele spuse de „tătuca Pralea"... 
Ce a fost mal frumos? Nu-l ușor să fii tn 
juriu...

ȘTEFANIA BARBU

TG. MUREȘ (de la corespondentul nostru).
La Tg. Mureș sala de spectacole a Teatru

lui Secuiesc a fost umplută pînă la refuz de 
oamenii muncii care au venit să v’z'oneze 
p'esa „Furtună în munți”. Cu aplauze puter
nice au fost chemați tn fața rampei autorii 
piese’ : Ladislau Kiss ș! Deziderlu Kovacs — 
laure.aț' a' Premiului de Stat — care sînt tot 
odată ș' actor1 ai Teatrului Secuiesc.

Publicul i-a aplaudat cu căldură mulțumind 
scriitorilor și actorilor pentru arta cu oare 
au evocat în piesă clipele înălțătoare ale e. 
I’berăril

De „Ziua teatrului” a dat reprezentaț” la 
Tg. Mureș și ansamblul C.F.R. din localitate 
oare a pus în scenă tablouri vil din v'ața șl 
munca C.F.R -iștilor. Ansamblul de amatori 
al lucrătorilor sanitari, din Tg. Mureș a dat 
o reprezentație reușită punînd în scenă piese 
într-un act, cuprinzînd aspecte din viata mun
citorilor sanitari.

La Teatrul de vară din parcul „Lază.r Odon” 
au. pășit pe scenă cele 24 de echipe de Jocuri

In regiunea
DEVA (de la corespondentul nostru). La 

Petroșani șl în toate centrele raionului s-au 
deschis. începînd ou ziua de 13 august ba
zare de cărți și expoziții.

Cu această ocazie scriitorii Francisc Mun- 
teanu, Nicuță Tănase și Ioanichie Olteanu 
s-au întîlnit cu cititorii, din Deva. Hunedoa
ra. Petroșani, Lupeni și Ilia. Colectivul Tea
trului de Păpuși din Alba lulia a jucat tn- 
cepînd din ziua de 13 august în fața micuți
lor spectatori piesele „Prea cuminții”. 
„Zdup” șl ,,Țușca“.

In centrul muncitoresc Petroșani, Teatrul 
de Stat a dat mai multe spectacole cu piese
le : „Afaceriștii” „Simeon Albac” și ..Fete

In regiune
PITEȘTI (de la corespondentul nostru). 

Oamenii muncii din satele și orașele regiunii 
Pitești participă cu însuflețire la decada ma
nifestărilor culturale organizate tn cinstea zi
lei de 23 August.

Dramaturgul Aurel Baranga șl poetul Ion 
Bănuță s-au întîlnit duminică la Pitești cu nu
meroși cititori. Iar scriitorul G. Naum s-a în
tîlnit cu pionierii din orașul Cîm-pulung.

Un public numeros din orașul Pitești a a- 
sistat la reprezentarea piesei ,,'Mașenca" de

Programul de azi
TEATRE

Teatrul Național 1. L. Caragiale (sala Co- 
media): orele 20: Schimbul de onoare; Gră
dina Filimon Sîrbu: oreie 20: Ansamblul Tea
trului Muncitoresc C.F.R. Giulești prezintă 
„Vana furtunoasă"; Grădina teatrului Țăndă
rică (str. Doamnei): orele 20: Umor pe sfori; 
Teatrul C.C.S, (str. Lipscani) orele 9: Con
cursul echipelor artistice amatoare ale cămi
nelor culturale participante la faza finală pe 
țară; Parcul de cultură și odihnă „I. V. Stalin” 
Teatrul de vară: orele 20: Ansamblul C.C.S. 
prezintă un program de cîntece și dansuri ; 
Estrada ștrăndului Obor: orele 19: Echipele 
artistice „23 August", „Mobila populară" și 
„Direcția, piețelor" prezintă un program artfs- 

itic; Estrada Ferentari (orele 19): Spectacol dat 
de echipa fabr cil „Tînăra Gardă"; Estrada 
Gișmigiu; orele 19: Echipa Ministerului Tran
sporturilor Navale și Aeriene prezintă un 
program artistic; Estrada Chiajna: orele 18: 
Spectacol dat de echipa fabricii moara „Con
stantin David"; Parcut A.R.L.U.S-,, orele 20.30: 
Echipa fabricii „Electromagnetica" prezintă un 
program de cîntece ș.i dansuri.

CONFERINȚE

La Parcul Prieteniei Romino-Sov'etice din 
Str. Dr. Sta'covici nr. 44 va avea loc la orele 

populare ale întreprinderilor și Instituț'ilor 
din Tg. Mureș. Dansurile populare romlneștC 
sovietice și seculeșt', precum șl dansurile rrt“' 
mice au fost viu aplaudate de cei peste 3.0UO-’ 
de spectatori.

* ■ . -r
Cu ocazia „Zile! cărț'i” au fost deschise;.9 

expoz'ți' și 121 standuri de cărți în orașele șl. 
satele Reg’unii Autonome Maghiare. Acestea 
au fost aproviz'onate cu peste 50.000 cărți noi. 
In flecare întreprindere și Instituție și In fie»- 
oare comună au fost organizate recenzii ș' 
s’mposioane. In satele cele mal îndepărtate 
au plecat 5 caravane pentru a populariza căr
țile apărute în anii de democrație populară. 
Scriitori' ș' poeții Aurel Mitrale, Istvan Aszta- 
los, Fețencz Szemler, Lajos Letay, s-au în
tîlnit cu C.F.R.-'șt', studenf, muncitor! r|jji 
întreprinderi, salariat’ din institut’’, colecte- 
vișt’ și țărani muncitori. Ei au discutat șu 
cititorii despre creațiile lor literare, primind, 
sugestii pentru planul lor de viitor. ,„r

Hunedoara . n 
frumoase”, la care au participat sute de ml-, 
neri.

La muzeul raional din Orăștle s-a deschiS’ 
expo? ‘ia- cu tema ; „Din. realizările regiriru- 
lui nostru de democrație populară”. Printre 
altele sînt expuse aici grafice și fotografii ce 
oglindesc realizările obținute în decurs de 
10 ani în raionul Orăștie.

In ziua de 15 august. în țoale satele re
giunii s-au ținut la căminele culturale con
ferințe cu tema: „Armata Sovietică, eliberatoaw> 
rea țării noastre". Toate conferințele au fost ■ 
urmate de bogate programe artistice date 
de echipele artistice muncitorești și sătești- 
din regiunea Hunedo-ara.

a Pitești
A. N. Afinoghettov, iar sute de țărani munci, 
tori, colectiviști și funcționări din comunale 
Călinești și Topoloven- au vizionat comedia;. 
„Mielul turbat" de Aurel Baranga. Ambele 
spectacole au fost date de colectivul de ar
tiști al Teatrului de Stat.

In cadrul căminelor culturale zeci de mil det- 
țărani au luat parte la manifestările organi
zate în cinstea zilei de 23 August. Pfeste 30a 
țăran! muncitori din comuna Bascov au ur
mărit cu interes programul prezentat de că
minul cultural, Iar în comuna Dragos’avete 
aproape 500 oameni.

20.30 un simpozion cu tema „Am luptat 
alături de ostașii sovietici pentru eliberarea 
patrie' noastre". Cu acest prilej vor vorbi 
tovarășii : colonel Nicoliae Conta, locotenent 
colonel Nicolae Constantin și maior Traîân 
Uba.

CONCERTE

Sala Dalles: orele 20: Filarmonica de Stat 
din București dă un concert de muzică de 
cameră. In program: Sonata III pentru pian 
de Grigore Ghidionescu; Două p’ese pentru 
trompetă și' pian de Anatol V'erir, laureat al 
Premiului de Stat; Opt lieduri pentru soprană 
de Diemandi Gheciu și. Mihail Jora precum și' 
Pe Argeș în sus, sufită pentru cvartet dei 
coarde de Theodor Grî’gorțu; Teatrul de vară 
„Nicolae Bălcescu”: orele 20: Ansamblul de 
estradă prezintă un concert de muzică ușoară 
romînească, dirijor H. Mălineanu. —

FILME

Patria: orele 18 și 21: Intr-un port înder 
părtat; Parcul Libertății: orele 20: Volgs-Don; 
Estrada Ferentari: orele 20: Bogății ascunse- 
Daruri smulse naturii; Plantația cu duzi (Va
tra luminoasă) orele 20: Primul spectacol;. 
Piața.16 Februarie: orele 20: Răsună valea?*'

Lupta Partidului Comunist Romîn 
pentru scuturarea jugului fascist
Burghezia și moșierlmea romînă, în otil’ de 

după Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, 
au serv’t cu credință acele cercuri mono
poliste care aveau rolul principal în provocă
rile. ațîțările șl pregătirile de război împotri
va patriei socialismului victorios — Uniunea 
Sovietică. Pentru a-și asigura profiturile ma
xime și spatele frontului, vîrfurile capitalului 
financiar internaț'anal, lepădînd masca Ipo
crită a democrație’ burgheze, au trecut le 
folosirea celor ma' bestiale mijloace de exploa
tare șl asuprire a clasei muncitoare, a oame- 
n'lor munci’ în general — Instaurînd fascismul 
oa formă a dictaturii capitalului financiar.

Partidul Comunist din Romînia, credincios 
apărător al Intereselor clasei muncitoare, con
tinuator al tradițiilor de luptă pentru liberta
te și independență națională a poporului nos
tru, a fost singurul partid care a chemat șl 
organizat oamenii muncii la lupta pentru apă
rarea suveranităț’’ naționale, împotriva fasch 
zări! țării, împotriva pregătirilor de războ' 
contra Uniunii Sov'etlce. Plenara e Vî-a a 
C.C. al P.C.R.. ținută tn anul 1939—scurt timp 
după încheierea acordului econom'c cu Germa
nia, în cond'ț'ile unor febrile pregătiri de 
război antisoviet’c — preciza gă s’nguru.1 
război Just este „Războiul poporulu’ romîn și 
al popoarelor conlocuitoare pentru apărarea 
independențe! șl granițelor țări' contra agre
siuni’ fasc’ste" Demascîhd organizația fas
cistă regală a Fronfulu’ Renașteri' Naționale 
ș’ pe spr'j'nitorl: ei din . rîndurile soc'al- 
democrației de dreapta, plenara a pus pro
blema creării frontului patriotic antifascist 
democrat chemat să desfășoare lupta pentru 
o Romînie liberă, democratică și Independentă. 
Imbunătățlndu-șl munca pol't'că, partidul a 
pus tn cursul anului’ 1939 în funcțiune postul 
de radio „Romînia liberă" care a contribuit, 
în ani' g-e' a' teroare! fasc’ste ș’ a.' războiului 
nedrept dus pe teritoriul Uniunii Sovietice, la 
mobilizarea șl însuflețirea poporului în lupta 
împotriva asupritorilor, pentru eliberarea pa
triei.

In septembrie 1940 prin „Arbitrajul" de la 
Viena, hitleriștil rup tn două Ardealul, fiind 
siguri că etît burghezia romînă cît șl cea 
maghiară se vor arăta astfel mal dispuse a-și 
trimite oștlle să lupte pe teritoriul sovietic, 
dacă aceasta ar avea drept preț cealaltă Ju
mătate a Transilvaniei. Strîns legate prin in
teresele lor de clasă de politica hltleristă, cle-

Conf. univ. S. Stcmciu
sele stăpînltoare, partidele lor Istorice, garda 
de fier șl soctal-democrații de dreapta, în 
ciuda paradei de patriotism care îi caracte
riza, «u capitulat în fața hotărîrii patroni
lor lor.

D'n nou, singuri’ care au organizat lupta 
au fost comuniștii. Ei se aflau în fruntea de
monstrațiilor de protest oare eu avut loc la 
Cluj, Brașov, Timișoara, Baita-Mare, Arad, în 
Valea Mureșului, etc. In vîrtejul luptei se 
formulează revendicări politice foarte precise 
(„Vrem guvern popular"), se împletesc reven
dicările economice cu cele polit’ce. La căile 
ferate d’n Timișoara se ajunge chiar la <o 
grevă, oare a doua zl se transformă într-o 
puternică demonstrație publică, în timpul 
căreia sînt sparte geamurile consulatelor 
german ș' Italian, iar bandele de fasciști, as
muțite de autorități, sînt gonite de muncitor',

Neavînd destulă încredere că dictatura re
gală va putea Infringe rezistența poporului, 
burghezia și moșierimea sub presiunea lui 
Hiller aduc la putere dictatura militaro-gar- 
distă a Iul Antonescu, cu al cărui, concurs 
trupele hitleriste pătrund în țară și o ocupă.

Față de ritmul precipitat al pregătirilor de 
război, partidul avertizează oamenii muncii 
de consecințele nefaste ale acestei politici, a- 
rătîndu-le mereu necesitatea. întăririi relații
lor frățești cu popoarele Uniunii Sovietice.

Luptînd necontenit pentru a mobiliza ma
sele, pentru a le strînge în jurul său, partidul 
folosește manifestele, broșurile și presa revo
luționară pentru a răspîndi cuvîntul său în 
mase. Apar o serie de publicații în marea lor 
majoritate ilegale oa „Scînteia", „Lupta ti
neretului", „Moldova Roșie", „Dunărea Ro
șie", „Prpsa liberă", „Ertesito" etc. De ase
menea o ser’e de broșuri co „Pentru pace șl 
independența naț'onelă a poporulu' romîn", 
„De la regimul legionar io dictatura m'litară". 
Slujind prin activitatea sa organizatorică și 
propagand’st'ică interesele vitale ale poporu
lui, partidul ridică le luptă prolete.riatliî d’n 
diferite centre muncitorești Intre 15 aprilie 
ș! 5 Ma’ 1941 se desfășoară printre altele în 
numeroase localităț’ din Valea ..I’ulu' o grevă 
de proporții mar'.

Pentru a putea uni toate forțele cu adevă
rat patriotice tn jurul platformei de luptă 
pe care o propune în ianuarie 1941, ca bază a 

unul front patriotic antifascist, partidul se 
declară gata să colaboreze cu aceste forțe, 
fie numai pentru unele din aceste revendi
cări, punîn-d însă o singură condiție obliga
torie : „atitudinea față de Independența na
țională a poporului romîn".

*
Incercînd în mod nesăbuit să întoarcă Isto

ria omenirii din mersul ei înainte către pro
gresul și fericirea-umanității, hitleriștil dez- 
lănțu'e la 22 iunie 1941 atacul împotriva 
Uri’unii-t Sovietice. D'ctatu-ra fascistă a iu’ 
Antonescu, sprijinită de partidele istorice, 

-împing* asemenea țara în oriminalul 
război ant’sovietic.

In. această situație partidului comunist l-a 
revenit sarcina istorică de a elabora o linie, 
oare să poată duce la scoaterea Romîniei din 
războiul antisovietlc, la eliberarea națională, 
la alăturarea poporului nostru de popoarele 
iubitoare de libertate, ce luptau împotriva 
fascismului, în frunte cu popoarele Unipnîi 
Sovietice. Pentru realizarea acestei poliției 
de independență națională, partidul a chemat 
la luptă pentru crearea frontului’ unic național 
antihitlerist toate partidele ș’ formațiunile de
mocratice și patriotice.

Punctul său de vedere a fost exprimat 
într-o serie de documente ce au apărut Ime
diat după agresiunea antisovietică. Platforma 
partidului care conține programul său de lup
tă pentru scoaterea țării din războiul antiso- 
vlctic apare la‘6 septembrie 1941 și se intitu
lează „Lupta poporului romîn pentru libertate 
șl independență națională". Documentul arată 
întregului popor că „Banda trădătorului Anto
nescu a amăgit poporul cu o „victorie ușoară 
prin războiul fulger" al iul Hitler, Insă po
porul romîn este aruncat într-un război crîn- 
cen și de lungă durată, care îl amenință cu 
distrugerea". I« continuare documentul expri
mă deplina încredere a partidului că Armata 
Roșie și popoarele sovietice zdrobind hoardele 
iu! Hitler vor redobîndi nu numo' libertatea 
lor ci vor elibera de sub sclav’a hitler’stă po
poarele Europei.

Țelurile de luptă pe care le-a pus partidul 
în fața întregului popor în această situație 
deosebit de grea au fost : necesitatea încheie
ri! imediate a păcii cu Uniunea Sovietică și 
lupta comună împotriva hitlerismului, alun
garea liitleriștilor din țară ca .o condiție de 
bază pentru recucerirea libertății și indepen
denței naționale, răsturnarea guvernului An
tonescu șl înlocuirea lui ou un guvern anti

hitlerist, lichidarea consecințelor dictatului 
de la Viena. încetarea politicii antidemocra
tice șl rasiste, arestarea și pedepsirea crimi
nalilor de război.

La chemarea de luptă a partidului adresată 
poporului au răspuns cel ce simțeau Jugul a- 
supririi germane, oamenii tnuncii, în frunte 
cu clasa muncitoare. Nu au răspuns și nu pu
teau răspunde vîrfurile burgheziei, moșierimea, 
reprezentate prin Antonescu și partidele istori
ce, în frunte cu regele și care sub lozinci 
patriotarde profitau de pe urma războiului. 
Mergtod mai departe în fruntea mase
lor, partidul a trecut la organizarea lup
tei pentru răsturnarea dictaturii antonesciene, 
pentru întoarcerea armelor împotriva hitleris
mului. Și în aceste grele condiții comuniștii eu 
luptat cu eroism și spirit de jertfă pentru Inte
resele poporului și patriei. Grupe de munci
tori dintr-o serie de fabrici trec sub condu
cerea comuniștilor la acte de sabotare a pro
ducției de război. La Constanța, unde activa 
Filimon Sîrbu, organizație locală a partidului 
face o acțiune de sabotaj la șantierul naval 
al Direcției porturilor maritime unde se re
parau șl montau submarine și vedete rapide; 
au loc acțiuni de sabotaj la fabrica Lemaî- 
tre (azi Matyas Rakosl) ; la Arsenalul Arma
tei din Tîrgov-iște munițiile sar în aer, de a- 
semenea sar în aer 4 tancuri petroliere tn 
toamna lui 1942, la Giurgiu.

Partidul lămurește șl Informează neîncetat 
masele asupra luptei popoarelor împotriva hi
tlerismului prin emisiunile postului clandestin 
de nadio ,.Romînia l’beră", ca și prin ziarul cu 
același nume; se tipăresc cu regularitate cuvîn- 
tările și ordinele de z' ele Iu» I. V. Stalta, 
comandantul suprem al Armatei’ Sovietice. 
Pentru comuniști ca șl pentru toți patrioții 
ordinele de zl ale înaltului comandament so
vietic, documentele part'dulu’ nostru, Informa
țiile cu privire la situația frontului au însem
nat un permanent îndreptai teoret’c și prac- 
t'c, un ’zvor nesecat el tărie' lor tn fața 
dușmenulu' de clasă, al încrederii nemărg’-nite 
în victoria Uniunii Sov'etice. Așa eu sădit 
comuniști.: tn mese — mereu mei adî-nc — dra
gostea față de Un'unea Sov'et’că, față de 
Partidul ei Comunist, expbcînd neîncetat că 
singura cale pentru salvarea țări' de la 
dezasțru, pentru dobîndirea adevăratei -inde
pendențe naționale este prietenie ș! lupta 
alătur' de nebiruita Țară a Socialismului.

Cu atît mai grea a fost lupta partidului cu 
cît și în această perioadă el este ndvoit să 
lupte avînd dușmani nu numai în față, ci și 
tn spate, tn propriile sale rînduri, dușmani 
care pe atunci încă nu fuseseră descoperiți. 
Agenții serviciilor imperialiste de spionaj — 
.Foriș, Pătrășcanu, Koffler care. încălcaseră 
linia partidului și mal înainte, acum își in
tensifică activitatea. Trădători înrăițl a1 oau- 
zel atașai muncitoare, el au desfășurat o acti

vitate criminală de descompunere șt lichidare 
a organizațiilor de partid. Principala misiune 
dată grupului, de trădători a fost împiedica
rea acțiunilor de sabotaj și mai ales a orga
nizării unei mișcări largi de partizani. Ca
drele cinstite ale partidului, membrii de partid 
și oamenii muncii trec- peste aceste greutăți 
și lovesc în dușmani’ de clasă ș' cotropitori.! 
străini. Acțiun'le revoluționare, patriotice, 
sînt crunt reprimate de s'guranță pr'n nu
meroase arestări. Parte dintre cel arestați 
sînt condamnați la moarte. In fața plutonu
lui de execuție pășesc cu demn’tate și mor 
neînfricați eroi ai clasei muncitoare, tînărul 
muncitor Filimon Sîrbu, împreună cu elțt 
muncitori tipografi, Pompiliu Ștefu, act'v«- 
tul comunist Petre Gheorghe al cărui ultim 
strigăt a fost „Trăiască Partidul Comunist 
din Romînia". In noaptea de 17-18 mart'e 
1944 sînt masacrați în închisoarea de la 
Rîbnița 52 de tovarăși tn frunte cu Bernat 
Andrei ș' Lazăr Grfimberg.

La începutul anului 1943 partidul încheie pe 
baza platformei din 6 septembrie 1941 cu 
Frontul Plugarilor, Uniunea Patrioțllor, Ma- 
dosz-ul, etc.. Frontul Patriotic Antihitlerist. 
Prezența însă, pînă la 4 aprilie 1944, a ele
mentelor trădătoare în conducerea pertidulu’ 
e împiedicat o largă exploatare a acestui 
succes. La 4 aprilie 1944 cadrele de bază ale 
portidulu' înlătură o parte din aceste elemente 
de la conducerea partidului, ceea ce dă luptei 
forțelor patriot'ce un puternic avînt.

Noua conducere pw’zor>e a partidului ela
borează un plen concret de.l’ch’dare a dicta
turi’ antonesciene ce șl platforma polit'că de 
mobilizare a tuturor forțelor democratice 
capabile să contribuie la realizarea acestui 
scop.

La 2 aprilie, în înaintarea lor de nestăvilit, 
trupele .sovietice ating frontiera de stat cu 
Romtnia, contlnuînd urmărirea armatei hitle
riste ș' pe teritoriul nostru. Puse în fața 
acestei situații, partidele Istorice și social- 
democrație’ de dreapta încep — dar numai 
formal — să-și schimbe atitudinea Intrînd în 
tratative cu Partidul Comunist, tn vederea for
mării unui bloc antihitlerist ele urmăreau tn 
fapt ca prin prelungirea acestor tratative, să 
cîștige timp, astfel ca trupele engleze și ameri
cane să ocupe țara înainte de a putea fi elibe
rată de Armate Sovietică. Ch’ar ș’ atunci cînd 
au încheiat anumite înțelegeri — cea de Front 
Unic la 1 mai. și cea privind crearea unui bloc 
democratic la 20 iunie — conducerile acestor 
partide urmăreau aceleași scopuri : promo
varea unei politici antipopulare și antisovietice. 
sprijinirea penetrației forțelor imperialiste 
americane ș’ engleze.

SOcoteîile acestor vînzători de țară — prin
tre oare se afla și Pătrășcanu — n-au ținut 
seamă însă de voința poporului, de înțelepciu

nea partidului și de forța de nebiruit a Ar
matei Sovietice.

Exprimtnd interesele poporului, conducerea’ 
partidului elaborează în amănunțime, în con
dițiile favorabile ale ofensivei sovietice,, planuî" 
politico-militar de lichidare a dictaturii anto-. 
nesciene, de întoarcere a armelor împotrivă, 
ocupanților hitleriștl. îndeplinind hotărîrea Co
mitetului Central al Partidului, tovarășul Gh. 
Gheorghiu-Dej evadează în noaptea de 9 spre 
10 august din lagărul Tg.-Jiu, pentru a prelua' 
nemijlocit pregătirea actului de la 23 August.*

Ofensiva vijelioasă a Armatei Sovietice eli
beratoare a fost factorul hotărîtor care a de
terminat succesul acestei acțiuni. Starea de 
spirit a poporului, ura Iul adîncă față de co
tropitori șl de dictatura fascistă; dorința pu
ternică de pace și independență națională. Izo
larea guvernului Antonescu, frica și dezorien
tarea care s-au întins ca o molimă tn 
cercurile cele mai reacționare, tn aparatul de 
stat și ta palat, au fost tot atîtee condițif 
favorabile pe care partidul le-a folosit pent'r.u 
a aresta — cu. ajutorul' formațiunilor patria.; 
t’ce organizate încă în apri'L'e 1944 — guvernul 
Antonescu, a dezarma unitățile militare hitle
riste d'n București ș’ a ocupa totodată punc
tele strategice mai importante care se aflau 
pînă atunci în mîtnile lot.

Armata, în sînul căreia clocotea demult 
mînia împotriva hitlerișt’lor, aștepta doar 
ceasul pentru a Iov: pe cotrop'tor. tatoreînd;. 
armele împotriva hitleriștilor, cele 16 divjjii 
romîneșt' au adus apo’ o comtr'buție însejîinj 
nată 1a zdrob'rea defln'tivă e hoardelor, 
fasciste. In această luptă șl-a cucerit gloria 
D'vizia de voluntar' romîni .,Tudor Vl.ad;m,iT., 
rescu-Debreț'n" Alcătuită d'n foști prizonieri 
aflaț' în Uniunea Sovietică, ea s-a format 
rezultat al noii educații făurite în lagărele. dft-, 
războ' cu ajutorul comun'șt'lor aflaț.' |<i 
em'grație, în spiritul patr'or’smulu soc'aliAț, 
ș; al internaționalismului proletar

23 August 1944 — a cărui aniversare de zece.,’ 
ani o sărbătorește anul acesta întregul noa-. 
tru popor - ziua eliberări’ Romîni» de către.: 
’nvnci.b’la Armată Sov'cfică. ziua zgoihirii 
dictaturi: fasc’ste de către forțele patr'ot’cfi. 
conduse de partid, a devenii cea ma' rnar© 
sărbătoare națională a poporulu’ nostru. ... ,j

Eliberarea noastră de către tortele armate- 
ale Uniunii Sovietice n-a adus după 
numai eliberarea națională a țări! noastre, ci a? 
creat în același timp condițiile necesare șl,-, 
toate premizele pentru zdrobirea claselor doș, 
mlnante - moșierii șl capitaliști' a făcijL. 
posibilă desfășurarea luptei poporului ș’ ef’ec- ' 
tuarea de reforme cu caracter revoluționar., 
a ferit țara de intervenția armată a puterilor 
'imperialiste, a făcut poslb’lă rapida dezvoltare 
a puterii populare și trecerea la regimul da 
democrație populară - formă a dictaturii pro
letariatului.



Poporul francez este împotriva 
„comunității defensive europene"

! PARIS 19 (Agerpres). — In legătură cu 
conferința miniștrilor Afacerilor Externe al 
celor șase țări europene care au semnat tra
tatul cu privire la „comunitatea defensivă 
europeană", conferință care s-a deschis la 
Bruxelles la 19 august. Confederația Generală 
a Muncii din Franța a publicat un apel adre
sat oamenilor muncii francezi.

Confederația Generală a Muncii cheamă toate 
organizațiile sindicale, pe toți oamenii muncii 
să se unească într-o puternică mișcare de 
protest împotriva ratificării tratatului de la 
Paris de către Parlamentul francez și să 
ceară cu hotărîre guvernului Mendes-France 
ducerea unor tratative cu Uniunea Soviet'că 
în scopul rezolvării pașnice a problemei ger. 
mane și al organizării securității colective în 
Europa.

Ztarul „L'Humanite" publ'că de asemenea o 
declarație a Asociației din Franța a foștilor 
combatanți și v’ct'me ale războiului. In nu
mele celor trei milioane de membri, Asocia

Sosirea la Paris a lui Wiley,
președintele comisiei pentru afacerile externe a senatului american
PARIS 19 (Agerpres). — La 18 august a 

sos;t la Paris, Wilcy, președintele comisiei 
pentru afacerile externe a Senatului ameri
can. Cercurile politice din Paris acordă o 
deosebită atenție faptului că sosirea lu1 W'ley 
în Franța precedează dezbaterile parlamen
tare privitoare la ratificarea tratatelor de 
la Bonn și Paris.

întrevedere Bonnet-Foster Dulles
WASHINGTON 19 (Agerpres). - Henri Bon

net, ambasadorul Fianței în S.U.A., a avut 
miercuri după am.ază o întrevedere cu John 
Foster Dulles, secretarul Departamentului de 
stat, în cursul căreia au fost examinate

Conferința de
BRUXELLES 19 (Agerpres). — La 19 au- 

gust, la Ministerul Afacerilor Externe al Bel- 
g’ei s-a deschis conferința reprezentanților 
celor șase țări vest-europene oare au semnat 
tratatul cu privire la „comunitatea defensivă 
europeană". La această conferință participă 
Spaak, m'nistrul afacerilor externe al Bel
giei; Mendes-France, președintele Consiliului 
de Miniștri și ministrul afacerilor externe 
al Franței ; cancelarul de la Bonn, Adenauer; 
Picciom, ministrul afacerilor, externe al Ita
liei; Beyen, ministrul afacerilor externe al 
Olandei ; Bech, prim ministru și ministrul 
afacerilor externe al Luxemburgului.

Scopul conferinței este de a examina propu
nerile franceze privind introducerea unor „a- 
mendamente" la tratatul cu privire le „comu
nitatea defensivă europeană" pentru a înlesni 
ratificarea lui de către parlamentul francez.

După cum subliniază ziarul „Liberation" de
legația franceză este alcătuită în cea mai 
mare parte din adepțt ai acestui tratat.

In prima zi a conferinței au avut loc două 
ședințe — una în cursul dimineții, cu carac-

____________  SCRISOARE DIN BUDAPESTA ------------------------------------------

Drepturi și datorii
In Ungaria burghezo-moșierească au existat 

zeci de coduri, cuprinzind sute și sute de legi 
care slujeau insă, intr-un fel sau altul, doar 
interesele claselor dominante, interesele ex
ploatatorilor. Deși slăpinilor de pe vremuri 
ai Ungariei le plăcea să denumească țara 
noastra „țara constituției milenare", la baza 
statului maghiar n-a existat o lege funda
mentală scrisă.

Drepturi — un singur cuvînt cu un conți
nut enorm. Cu problema drepturilor se ocu
pau juriștii, filozofii, profesorii in studii vaste 
și cursuri universitare. Mulți se refereau la 
drepturi ca la o noțiune științifică, searbădă, 
euocind in mintea lor legi, articole, para
grafe.

Ce însemnau aceste drepturi mi-a explicat 
In după amiaza liniștită a unei duminici, un 
bătrin muncitor. Intii mi-a arătat diploma 
lui de fruntaș in întrecerea socialistă pe care 
tocmai o primise, apoi mi-a povestit că direc
torul întreprinderii în care lucrează îl cere 
adesea sfatul in probleme importante — cu 
un cuuînt mi-a arătat de ce considerație se 
bucură in rîndurile tovarășilor săi de muncă. 
Apoi m-a întrebat pe neașteptate:

— Știe oare tineretul de astăzi cît de umi
litor era să stai zile de-a rindul in fața por
ților fabricilor și să aștepți ca să capeți ceva 
de lucru ? Știe oare tineretul de astăzi ce a 
însemnat tîrgul de oameni din piața Teleki, 
unde stăteam săptămini la rind așteptind să 
găsim de lucru și unde emisarii patronilor 
alegeau pe cei cu mușchii mai puternici, la 
fel cum se proceda pe vremuri in tirgul de 
sclavi ?

Am în fața mea un ziar de astăzi. Pe una 
din paginile sale se află rubrica „Mica pub li
cita: e". Citesc rubrica: Patruzeci și una de 
întreprinderi caută cel puțin de zece ori ali
fia muncitori. Li se oferă un salariu bun, 
îmbrăcăminte de protecție, cantină, cămin. 
(Jricine poate să vină să muncească, locuri 
de muncă sînt destule.

Acesta este unul din drepturile pe care le 
garantează constituția oricărui cetățean al pa
triei noastre, dreptul la muncă. Iar statul de
mocrat-popular crează și baza materială 
pentru exercitarea acestui drept.

Obișnuim să spunem că intr-o țară liberă 
drepturile și datoriile cetățenilor sînt înge
mănate ca cele două fațete ale unei monede. 
In așa zisul „stat constituțional" al Unga
riei de altă dată, între drepturile și datoriile 
cetățenilor se deschidea o imensă prăpastie. 
Muncitorul sau țăranul nu avea alt drept de- 
cit acela de a-și vinde forța de muncă și dacă 
norocul îi suridea, găsea și cumpărător. In 
rest nu mai avea decît dreptul să doarmă pe 
sub poduri (și aceasta numai pină cind era 
prins de polițist și apoi întemnițat pentru 
vagabondaj). Mai avea și dreptul să aleagă 
moartea ca singura soluție spre a scăpa de 
foamea ce-l chinuia. Ca să înșir datoriile ce 
le avea nu-mi ajunge spațiul rezervat unui 
articol de gazetă. Datoria lui era să munceas
că pină la epuizare pentru sporirea ciștigului 
patronilor săi, să plece în război dacă inte
resele stăpînilor săi ii cereau acest lucru. El 
trebuia să îndure totul fără să clrtească că 

ția se pronunță împotriva creăr’l „armatei 
europene". Asociația foștilor combatanți cere 
organizarea unei conferințe a celor patru mari 
puteri care ar contribui la slăbirea continuă 
a încordării în relațiile internaționale și ar 
constitui „începutul unei conferințe mai largi 
în ecopul stabilirii bazelor unei păci juste și 
durabile".

★
PARIS 19 (Agerpres). — Comitetul Națio

nal Țărănesc din Franța a dat publicității 
textul unui apel adresat tuturor comitetelor 
guvernamentale țărănești și țăranilor francezi 
In acest apel, țăranii francez: sînt chemați să 
deschidă cît mai grabnic o campanie activă 
de luptă împotriva ratificării C.D.E., tr’mițînd 
primului ministru și deputaților fiecărui de
partament scrisori personale sau din parlea 
grupurilor și comitetelor looale țărănești, în 
care să se exprime protestul lor hotărît împo
triva „comunității defensive europene".

Ziari»! „Le Monde" consideră că unul din 
scopurile călătoriei lui Wiley în țările Euro
pei occidentale este „de a cunoaște în ce fel 
vor reacționa opinia publică și cercurile par
lamentare d:n capitalele interesate în cazul 
ratificării sau al refuzului de a ratifica tra
tatul cu privire Ia „comunitatea defens!vă eu. 
ropeană".

chestiunea comunității defensive europene și 
diferite probleme privind Extremul Orient. 
După cum relatează agenția France Presse, 
întrevederea a avut loc la cererea lui Dulles.

la Bruxelles
ter restrîns, iar a doua în cursul după a- 
mtazii.

La Bruxelles, se subliniază interesul spo. 
rit manifestat de reprezentanții englezi și 
americani față de această conferință, deși 
nici S.U.A. nici Anglia nu au semnat trata
tul cu privire la crearea „comunității de
fensive europene" și nu participă la conferin
ță. In legătură cu aceasta se menționează 
sosirea la Paris a senatorului american Wi
ley, precum și întrevederea dintre ambasado
rul englez la Paris, Jebb, și Mendes-France, 
întrevedere care a avut loc la 18 august la 
gară, în momentul plecării lu> Mendes-France 
la conferințe de la Bruxelles.

După cum relatează presa, guvernul englez 
a adus la cunoștința partici'panților conferin
ței de la Bruxelles punctul său de vedere In 
pioblemele discutate. David Bruce, care re
prezintă S.U.A. în organizații „europene" 
cum este „Uniunea europeană a cărbunelui 
și oțelului" a dus tratative cu Adenauer iar 
apoi cu Spaak. Bruce va asista la conferință 
în calitate de „observator".

de nu... In Ungaria existau închisori destule 
și spinzurătorile erau înălțate cit ai clipi din 
ochi.

Se împlinesc cinci ani de la nașterea Con
stituției noastre, care a contopit intr-un sin
gur tot drepturile șl datoriile noastre. Pentru 
propriul său interes, omul muncii are nu nu
mai dreptul de a munci; este și o datorie de 
onoare a lui să producă pentru el, pentru fa
milia sa, pentru popor. De pildă, acum patria 
noastră are nevoie de mult cărbune. Cărbu
nele este piine pentru industrie. Tocmai din 
acest motiv eroul muncii socialiste, minerul 
Mihăly Pruzsina, din Tatabănya și brigada 
lui s-au consfătuit acum citeva zile și au adre
sat un apel către toți minerii din țară șl au 
hotărit să sărbătorească ziua de 20 august 
printr-un schimb de onoare. „Credem — au 
scris ei in apel — că un asemenea schimb de 
onoare e demn de sărbătoarea Constituției 
noastre..."

Oamenii muncii din țara noastră au nevoie 
de locuințe și in cadrul noului program gu
vernamental in multe colțuri ale Budapestei 
cresc lot mai înalte zidurile noilor case. Pe 
unul din șantiere lucrează tencuitorul fruntaș 
Lajos Meszăros și brigada sa, renumiți in în
treaga țară. Și ei și-au luat un angajament 
măreț In cinstea sărbătorii noastre: vor ien- 
cui zilnic cite un nou apartament. E un lucru 
mare: zilnic un apartament, zilnic un nou că
min pentru o familie de oameni ai muncii.

Acum cităva vreme am fost la Hddmezd- 
văsărhely. Este un oraș specific al cimpiei 
maghiare, oraș cu o populație compusă in ma
joritate din țărani. De fapt e un fel de sat mai 
mare care se intmde in pustă. Pe fața aces
tui oraș sint adine intipărite trăsăturile speci
fice ale noii noastre vieți. Mi-am notat o se
rie de date culese la fața locului. De pildă: 
in oraș există 24 cooperative agricole de pro
ducție, o fabrică de cintare, o uzină de pre
lucrare a bumbacului, un mare atelier pentru 
repararea mașinilor agricole, cămin cultural 
nou. o fabrică de mătase, se amenajează un 
strand, iar vechiul meșteșug al localnicilor, 
olăritul, capătă un avint nou.

Mi-am mai adus aminte ceva despre Hod- 
mezdvăsărhely. Intr-unui din anii dintre cele 
două războaie mondiale, marele nostru scriitor, 
Mărichz Zsigmond, a trecut prin acest oraș și 
a scris intr-un reportaj de al său o frază care 
a devenit binecunoscută in întreaga țară: „In 
luna august a acestui an la Hddmezovăsărhely 
n-a fost vindută nici o carte, deși orașul are 
60.000 de locuitori".

Ce grozăvie l Poate țăranului mațghiar nu-i 
plăcea cultura ? Nu poate fi adevărat, deoa
rece l-a iubit pe Petofi și a transmis versu
rile marelui poet din generație in generație. 
In trecut insă el n-a avut insă acces la litera 
tipărită, stăpinii săi nu i-au acordat acest 
drept.

Nu știu cite cărți au fost vîndute în luna 
august a acestui an la Hodmezdvăsărhely. 
Dar știu că in periferiile orașului — nu în 
centrul lui — au fost de curind înființate șase 
noi cercuri de lectură și marea bibliotecă a 
orașului de abia poate satisface cerințele citi
torilor. Nu știu ciți cetățeni al orașului as

Un articol 
al tovarășului Gh. Apostol 
apărut în ziarul „Pravda“

MOSCOVA 19 (Agerpres). — Ziarul „Prav
da" din 19 august, publică sub semnătura to
varășului Gheorghe Apostol, prim secretar al 
C.C. al Partidului Muncitoresc Romîn, un 
amplu articol intitulat: „Partidul Muncito
resc — inspiratorul și organizatorul construc
ției socialismului în Romînia".

---•---  
Expoziție 

de artă plastică romînească 
la Praga

PRAGA 19 (Agerpres). — Ceteka transmite: 
In Cadrul sărbătoririi cele1 de a 10-a an’ver- 
sărl a eliberării Rominiel de către Armaia 
Sovietică, la 20 august Ministerul Culturii și 
Uniunea Centrală a art'șt'lor plastici ceho. 
slovac1 organizează la Galeria Viliînek o ex
poziție de fotografii ale artei plastice moderne 
romîne și de tablouri ale pictorului Octev 
Bănc’lă.

Bundestagul de la Bonn 
va discuta „cazul“ Otto John

BONN 19 (Agerpres). — Ziarele anunță că 
la 7 septembrie va avea loc ședința extraordi
nară a Bundestagului de la Bonn pentru dis
cutarea s'tuaț'ei create în urma declarațiilor 
făcute la Berlin de fostul conducător al De
partamentului pentru apărarea constituției, dr. 
Otto John.

Serviciul de presă al partidului creștin de
mocrat cere o intervenție rapidă a Bundesta
gului reproșînd guvernului că a rămas dator 
de trei săptămîni cu un răspuns la toate ches
tiunile oare interesează opinia publică.

Recunoscînd deruta pe oare declarațiile dr. 
John a provocat-o în rîndurile guvernanților 
vest-germant, ziarul „Hannoversche Presse" 
sere: „Conferința de presă ținută de dr. John 
la Berlin este pentru guvernul federal peni
bilă din mai multe puncte de vedere. Din ati
tudinea guvernului Adenauer reiese teama 
față de faptul că acei care nu doresc reunifi- 
oarea Germaniei au fost demasoați chiar de 
unul din foștii lor colaboratori".

„Nimic nu mai poate ii negat — sere ,,Neue 
Ruhr Zeitung". Partidul liber german vorbește 
chiar de o criză de stat. Și consecințele? Ade
nauer este în concediu, Schrdder își continuă 
cura, Glebke tace, urmașul lui John e în con
valescență. Acestea sînt răspunsurile pe care 
te primesc cetățenii vest-germanl la întrebă
rile pe care ei le pun".

- ---- ?'*•

Uneltirile 
imperialiștilor americani 

în Mexic
NEW YORK 19 (Agerpres). - Ziarul „Woz 

de Mexico", oare apare la Mexico-City, pu
blică un articol despre uneltirile imperialiști
lor americani în Mex'c cu scopul de a insta
ura în această țară o dictatură reacționară.

Complotul reacționar urmărește In primul 
rînd să subordoneze complet guvernul pre
ședintelui Ruiz Cortines dictatulti’ clicii lu: 
Aleman și celei mai nerușinate reacțiunl din 
țară... El urmărește de asemenea să treacă 
de la concesiile făcute reacțiunii naționale și 
imperialismului, la ducerea unei politici fă
țiș antipopulare ; să dea o lovitură de stat 
sau să organizeze un putch militar pentru 
a înlocui pe Ruiz Cortines cu un președinte 
care să fie dispus să pună în întregime în 
practică dorințele imperialiștilor americani, 
ele marilor bancheri și latifundiari, ale marii 
burghezii reacționare.

cultă radio, citesc ziare șl reviste sau merg 
la cinematograf, dar știu că la școala de mu
zică s-au înscris in acest an peste șase sute 
de persoane, dornice să invețe muzică și mai 
știu că echipa de artiști amatori a orașului 
pregătește o operetă.

De curind am dus o luptă aprigă cu un 
dușman nemilos. Bătr'tna noastră Dunăre, 
altă dată atit de blinda și liniștită, și-a um
flat apele și a amenințat orașele și satele 
noastre cu distrugerea. Poporul a pornit la 
luptă împotriva apelor năvalnice. Unitatea 
poporului nostru, unitate ce se încheagă zi 
de zi, și-a găsit o minunată expresie în lupta 
uriașă dusă 'împotriva apelor învolburate. 
Poporul și-a apărat patria, casele, școlile și 
ogoarele de valurile nemiloase ale Dunării re
vărsate. In zilele acelea s-au născut 
acte de adevărat eroism. Am văzut un soldat 
tinăr — numele lui nu l-a notat nimeni — care 
a lucrat patru zile și patru nopți in Șir la 
construirea digurilor. Intr-una din periferiile 
capitalei mi s-a vorbit despre un inginer in 
vlrstă care nu a părăsit locul amenințat de 
primejdia inundației pină în clipa cină a în
ceput să scadă nivelul apei. Am văzut pe se
cretarul unei organizații de partid care a 
muncit pină cind a fost nevoie să i se dea ca 
sarcină să meargă să se odihnească pentru 
citeva ceasuri și pe un șofer de camion care 
timp de o jumătate de săptămînă a stat Un. 
gă volan pină cind era gata să adoarmă, in 
timp ce ducea ultima încărcătură de pămint 
pentru digul ce a fost ridicat. Mi s-a povestit 
despre o femeie în virstă care fiind prea sla
bă ca să pună mina pe sapă și tirnăcop, a 
cărat zi și noapte hrană celor care lucrau la 
diguri.

N-a existat nici o dispoziție, nici o sarcină 
sau ordin prin care acești oameni pe care 
l-am văzut muncind zi și noapte, să fi fost 
trimiși să lucreze la îndiguirea apelor învol
burate ale Dunării. Ei n-au muncit ca să se 
evidențieze, — nici măcar numele nu și l-au 
spus gazetarilor care au fost pe acolo. Dar 
pămintul patriei a fost in pericol și Constitu
ția a înscris tntr-unul din paragrafele sale că 
apărarea patriei este datoria sfintă a fiecărui 
cetățean. Există oare vreo indoială că acești 
eroici ziditori de diguri vor fi gata în tot
deauna să răspundă dacă patria în 
primejdie le va cere sacrificii ?

Patria este buna noastră mamă. Minunatele 
realizări care schimbă zi de zi.fața ei ne um
ple de bucurie și mindrie. Din cuptoarele de 
la Sztălinvaros, ridicate pe locurile unde altă 
dată se întindea un mărăciniș pe malul Du
nării, a început să curgă oțelul incandescent, 
lanurile pe care pe vremuri griul creștea de 
o șchioapă își revarsă aurul belșugului răsă
rit din brazde tăiate cu tractorul. Case noi 
se ridică în orașe și sate și odată cu ele 
prezentul și viitorul nostru devin mai însorite.

Drumul pină aici n-a fost ușor. Am luptat 
mult și din greu și uneori am și greșit. Dar 
șl vulturul despică înălțimile văzduhului, pen
tru că are curajul să înfrunte furtuna.

LASZLO LANTOS
Budapesta — august 1954

Comemorarea a 10 ani de la asasinarea 
lui Ernst Țhălmann

In citeva rînduri (

BERLIN 19 (Agerpres). A.D.N. transmite: 
La 18 august. Ia teatrul „Friedrichstadt- 
Palast" din Berlin a avut loc o ședință so. 
lemnă de doliu a Comitetului Central al 
Partidului Socialist Unit din Germania și a 
organizației din Berlin a partidului cu prile
jul împlinirii a 10 ani de la asasinarea mi- 
șelească de către fasciști a conducătorului 
clasei muncitoare germane, Ernst Țhălmann. 
La ședință au luat parte membri al Birou
lui Politic al P.S.U.G., Otto Grotewohl, pri
marul Marelui Berlin; Karl Schirde- 
v.'an, membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.S.U.G. ; H. Wannke, pre
ședintele Uniunii sindicatelor libere ger
mane; Roza Țhălmann, văduva lui Ernst 
Țhălmann, reprezentanți ai corpului diplo
matic și alții.

La ședință a luat cuvîntul Hermann Ma
tern, membru al Biroului Politic al C.C. al 
P.S.U.G.

★
BERLIN 19 (Agerpres). — A.D.N. transmite: 

La 18 august, la Buchenwald (în apropiere de 
Weimar) a avut loc o ședință solemnă de 
doliu a C.C. al P.S.U.G. și a conducerii re

Eliberarea prizonierilor deținuți 
de Armata Populara Vietnameza

PEKIN 19 (Agerpres). — Agenția Vietna. 
meză de Informații anunță că generalul fran
cez De Castries și coloneii Latande, Langlais 
și Trancart — capturați de unitățile populare 
la Dien B:en Fu — se găsesc printre cei 280 
de ofițeri francezi care vor fi predați părții 
franceze de către înaltul comandament al Ar
matei Populare Vietnameze în punctele de 
schimb de la Viet Tri și Samson.

Printre ceilalți ofițeri francezi care vor fi 
predați părții franceze de către înaltul coman
dament a! Armatei Populare Vietnameze se 
află și locotenent-coloneii Lepage și Charton, 
capturați de unitățile populare în cursul lup

Partea americană încearcă 
să scape de răspunderea pentru deținerea 

prizonierilor coreeni și chinezi
KAISUNG 19 (Agerpres). _ CHINA NOUA 

transmite : In ședința din 17 august a Comi
siei de armistițiu în Coreea, principalul dele
gat al părții americane, Thomas B. Brittain, 
a prezentat o listă falsă a prizonierilor de 
război americani care ar mai fi încă deținuți 
da partea coreeano-chineză. Delegatul părții 
americane a declarat că numai după ce partea 
coreeano-chineză va da explicații privitoare la 
prizonierii americani trecu.ți pe această listă, 
partea americană va da informații asupra ce
lor 98.000 prizonieri coreeni și chinezi pe care 
îi reține cu forța. Partea americană încearcă

„Marea Britanie nu s-a angajat să apere Taiwanul“ 
declară un purtător de cuvînt al Ministerului de Externe britanic

LONDRA 19 (Agerpres) — Intr-o corespon
dență din Londra consacrată reacțiilor din ca
pitala britanică față de recentele declarații ale 
președintelui Eisenhower, agenția France 
Presse anunță că un purtător de cuvînt al 
Ministerului de Externe britanic a subliniat 
că Marea Britanie „nu s-a angajat să apere 
Ta'wanul". Purtătorul de cuvînt a arătat că

Convocarea unei conferințe privind relațiile dintre Franța și Tunisia
PARIS 19 (Agerpres). — Ministerul francez 

al problemelor Marocului și Tunisiei a dat 
publicității un comunicat anunțînd în mod o- 
ficial că la începutul lunii septembrie vor în
cepe tratativele franco-tunisiene în vederea 
fixării viitoarelor relații Intre Franța și Tu

Amestecul S.U.A. în treburile interne ale Siriei
feEIRUt 19 (Agerpres). — TASS transmite: 

Potrivit unei știri transmise de postul de ra
dio Beirut și publicată în ziarul „Al-Djarid”, 
purtătorul de cuvînt al autorităților siriene a 
recunoscut că recent ambasadorul american în 
Siria a protestat în mod oficial împotriva 
participării R. P. Chineze la Tirgul interna, 
țional de la Damasc.

Presa siriană califică acest demers al am
basadorului american drept un amestec în a- 
fecer'le interne ale Siriei.

„Oamenii simpli, scrie ziarul „Al-Faima”, 
consideră că asemenea demersuri sau proteste 
încalcă flagrant suveranitatea națională a

După acordul olando-indonezian
DJAKARTA 19 (Agerpres). - China Nouă 

transmite: Ministrul Afacerilor Externe al In
doneziei, Sunarjo, a prezentat cabinetului .in- 
donezian o expunere privitoare la tratativele 
dintre Indonezia și Olanda cu privire la li
chidarea Uniunii olando-indoneziene. Cabine
tul indonezian a aprobat rezultatul tratative
lor. Cabinetul a adoptat un pro!ect de lege 
priv’tor la noul protocol semnat la Haga care 
urmează să fie supus parlamentului spre rati
ficare.

S-a anunțat de asemenea în mod oficial că 
la 18 august delegația -indoneziana a cerut

Tratative secrete
CAIRO 19 (Agerpres). — TASS transmite : 

Potriv’t relatărilor presei, în Irak, 1a Sarsank, 
reședința de vară a regelui Feisal, continuă 
de trei zile tratativele dintre Salah Salem, mi
nistrul conducerii naționale al Egiptului, Nuri 
Said, primul ministru a! Irakului, și alte per
sonalități oficiale irakiene. împreună cu Sa
lem, la tratative tau parte Mahmud Riad, d’- 
rectorul departamentului pentru afacerile ță
rilor arabe de pe lingă Ministerul Afaceri 
Externe al Egiptului, și Katamish, ambasa
dorul egiptean în Irak. Agenția arabă de in
formații transmite din Bagdad că tratativele 
„sînt duse în mare secret" și că ambele părți 
se abțin de la orice fel. de declarații despre 
caracterul problemelor discutate. Nici în presa 

gionale din Erfurt a P.S.U.G. cu prilejul co
memorării a zece ani de la asasinarea mișe- 
lească a lui Ernst Țhălmann de către călăii 
fasciști. La ședință au participat K. Schir- 
dcwan, F. Eisner, membri ai Biroului Politic 
al C.C. al P.S.U.G., membri ai C.C. al 
P.S.U.G., Roza Țhălmann, văduva lui Ernst 
Țhălmann, O. Geschke, președintele Comitetu. 
iul luptătorilor din mișcarea antifascistă de 
rezistență, reprezentanți a.| partidelor demo
crate și organizațiilor de masă, delegații ale 
luptătorilor antifasciști din mișcarea de rezis
tență din China, Bulgaria, Ungaria, Polonia, 
Cehoslovacia și Franța.

La ședtață au mal participat G. M. Pușktn, 
ambasadorul extraordinar și plen'potențiar al 
Uniunii Sovietice în R. D. Germană, reprezen. 
fanți al ambasadelor și legațiilor țărilor de 
democrație populară în R. D. Germană.

K. Schirdewan, membru al Biroului Politic 
al C.C. al P.S.U.G., a rostit o cuvîntare con
sacrată memoriei lui E. Țhălmann.

Vorbitorul a subliniat că Partidul Socialist 
Unit din Germania, traducînd în viață porun
cile lui Ernst Țhălmann, va continua și de a- 
cum înainte să ducă lupta pentru unitatea 
întregii clase muncitoare germane pe baza în
vățăturii marxlst-leniniste, pentru construirea 
unei Germanii unite și democrate.

telor care au avut loc în cursul anului 1950 
în regiunile de frontieră.

Lista cu numele prizonierilor de război fran
cezi, africani și vietnamezi, a fost predată de 
către delegația înaltului comandament al for
țelor populare delegației înaltului comanda
ment al forțelor Uniunii Franceze în Indochi
na. în cadrul unei reuniuni care a avut loc la 
Fulo, sediul Comisiei centrale mixte de arm’s, 
tițiu pentru Vietnam.

Numai la punctul de schimb Viet Tri — si
tuat în nordul Vietnamului — vor fi puși în 
libertate de către partea vietnameză 4.910 pri
zonieri de război dintre care 4.590 europeni și 
africani și 320 de vietnamezi.

astfel să se sustragă de la răspunderea ce-l 
revine pentru reținerea forțată a prizonierilor 
de război coreeni și chinezi.

Generalul Li San Cio, principalul delegat al 
părții coreeano^chineze, a respins categoric 
lista prezentată de partea americană și a su
bliniat că partea coreeano-chineză și-a înde
plinit întocmai obligațiile privitoare la prizo
nierii de război, stipulate în acordul de armis
tițiu și în celelalte acorduri intervenite între 
cele două părți. Generalul LI San Cio a rele
vat faptul că pe lista prezentată de partea a- 
mericană sînt trecute persoane care nu au 
fost niciodată prizonieri de război.

Marea Britanie a exclus în mod indirect 
această insulă din regiunea oare va fi inte
grată în proiectata alianță militară a Asiei de 
sud-est, declarînd într-un comunicat că așa 
numita organizație S.E.A.T.O. va fi limitată 
la regiunea generală a Asiei de sud-est și a 
zonelor Pacificului de sud-vest, regiuni care 
nu includ Taiwanul.

nisia și a constituirii statutului Tunisiei. Con
vocarea acestei conferințe a fost stabilită în 
urma unor tratative preliminare care au avut 
loc la Paris între noul prim-mintatru tunisian, 
Tahar Ben Ammar, și reprezentanții guvernu
lui francez.

țăr.îj”. Ziarul „As-Sarha” scrie în legătură 
cu aceasta: „Reprezentantul S.U.A. este a- 
creditat într-o țară independentă. De aceea,’ 
America trebuie să renunțe la asemenea ac
țiuni. Noi, arabii apreciem mai mult China 
comunistă decît America, deoarece China luptă 
împotriva ocupației imperialiste și a înjosirii 
popoarelor.

De aceea noi am Invitat-o să participe la 
Tîrgul Internațional de la Damasc”.

In încheiere, ziarul scrie: „Guvernul trebuie 
să stabilească cît maî grabnic relații diploma
tice cu China”, 

oficial secretarului general al O.N.U. să în
scrie pe ordinea de zi a viitoarei sesiuni a 
Adunării Generale problema Imnului de 
vest, rămas încă sub tutela Olandei.

★
NEW YORK 19 (Agerpres) —
La 18 august, reprezentantul Indoneziei la 

O.N.U. a remis secretarului general al Or
ganizației Națiunilor Unite o scrisoare în 
care cere includerea problemei Irianului de 
vest (partea occidentală a Noii Guinee) pe 
ordinea de zi preliminară a celei de a 9-a 
sesiuni a Adunării Generale O.N.U.

între Egipt și Irak
egipteană nu se relatează aproape nimic des
pre conținutul tratativelor.

In informațiile scurte care se publică se a- 
rată că tratativele au un caracter politic și 
militar. După cum transmite corespondentul 
din Bagdad al ziarului egiptean „Al-Ahram", 
în cadrul acestor tratative se discută ..situația 
politică generală creată în Orientul Mijlociu 
după încheierea acordului dintre Egipt și An
glia și, în legătură cu aceasta, relațiile dintre 
Anglia, Egipt și Irak".

Din Beirut se comunică că zilele acestea va 
sosi la Irak Abdullah Iafi, primul ministru al 
Libanului, pentru a participa la actualele tra
tative irakiano.egiptene.

• La 18 august. Comitetul pe întreaga Chi
nă al Consiliului Consultativ Politic Popular a 
oferit o recepție tn cinstea delegației partidului 
laburist englez care se află în China. La re
cepție au luat parte membri al Consiliului 
Consultativ Politic Popular, reprezentanți al 
partidelor democratice și ai organizațiilor ob
ștești.
• Consiliul Guvernamental Popular Cen

tral al R.P. Chineze a numit pe Lo Kuei-po 
ambasador al R.P. Chineze in Republica De
mocrată Vietnam.
• După cum anunță agențiile de presă, De

partamentul de Stat al S.U.A. a refuzat să 
aprobe cererea a 26 de studenți chinezi din 
Statele Unite de a se reîntoarce in Republica 
Populară Chineză.
• După cum relatează agenția Reuter, la 18 

august Fadden, ministrul de Finanțe al Aus
traliei, a prezentat parlamentului proiectul de 
buget pe exercițiul financiar 1954—1955. Potri
vit acestui proiect, cheltuielile bugetare ale 
Australiei pentru scopuri militare vor crește In 
viitorul exercițiu financiar cu 12 milioane lire 
australiene și va fi de 212 milioane lire.
• Agenția France Presse anunță încetarea 

din viață a lui Alcide de Gasperi, fost prim- 
ministru democrat-creștin al Italiei din 1944 
pină tn 1953.
• După cum anunță agenția de presă, taifu

nul care s-a abătut marți asupra Japoniei a 
provocat moartea a peste 100 de persoane șl 
pagube evaluate pină în prezent la aproxima
tiv 40.000.000 de dolari.
• Potrivit datelor statistice oficiale, Indicele 

producției industriale din S.U.A. a scăzut de 
la 124 tn iunie la U7 în iulie. Indicele din luna 
iulie a.c. este mai mic cu 12% tn comparație 
cu iulie anul trecut.

Artiști romîni invitafi 
în Uniunea Sovietică

Miercuri a plecat la Moscova un grup de 
artiști romîni oare la Invitația Ministerului. 
Culturii al U.R.S.S., vor da o serie de con* * 
certe la Moscova și în alte orașe ale Uniu. 
ni1 Sovietice, Im cadrul manifestărilor prile
juite de cea de a 10-a aniversare a eliberării 
patriei noastre.

Grupul de artiști, condus de dirijorul Geor
ge Georgescu, maestru emerit al artei d;n 
R.P.R., laureat al Premiului de Stat, direc* 
tor al Filarmonicii de Stat din București, 
este compus din Zena'da Pally, Cornelia 
Gavrilescu, artiste emerite, și Dinu Bădescu, 
soliști ai Teatrului de Stat de Operă și Ba
let al R.P.R., pianistul Valentin Gheorghiu, 
violonista Gaby Grubda și violoncelistul Ra
du Aldulescu, artiști smeriți ai R.P.R., lau- 
reați ai Premiului de Stat, flautistul Vasile 
Jianu și pianistul acompaniator, Dagobert 
Bucholtz.

La aeroportul Băneasa, artiștii romîni au 
fost conduși de reprezentanți ai Ministeru
lui Culturii, ai Ministerului Afacerilor Exter
ne, precum și de numeroși reprezentanți ai 
v’eții noastre artistice.

La sosirea ta Moscova, pe aeroportul Vnu
kovo, artiștii romîni au fost întîmpinați de 
reprezentanți ai Ministerului Culturii al 
U.R.S.S., de reprezentanți ai vieții artistice 
șl publice din capitală, precum și de membri 
a: ambasadei Republicii Populare Romîne în 
U.R.S.S., în frunte ou Ion Rab, ambasador 
extraordinar și plenipotențiar.

(Agerpres)

Intîlnirea 
dintre echipele de baschet 

C.C.A. — „1 August" 
(R. P. Chineză)

Joi seara eu început în Capitală manifestă* 
rile sport've internaționale organizate în 
cinstea celei de a zecea aniversări a elibe* 
rării patriei. .

Pe terenul din incinta velodromului „Di* 
namo“ dm Capitală s-a desfășurat întîilnirea 
dintre echipele de baschet „1 August" (R.P, 
Chineză) și C.C.A. București.

După un joc viu disputat, care a fost ur
mărit ou interes de cei 10.000 spectatori pre* 
zenți în tribune, echipa C.C.A. a obținut v’c* 
toria cu scorul de 68—59 (30—22).

----------•------------

Știri sportiv»
• La 18 august s-a desfășurat la Moscova! 

întîlnirea internațională de fotbal dintre echi
pele selecționate ale orașelor Moscova și Var. 
șovia. Victoria a revenit fotbaliștilor sovietici 
cu scorul de 3—1.

• Miercuri seara a părăsit Budapesta, ple- 
cînd la Berna, echipa selecționată de atletism 
a R.P. Ungare care va participa la campiona* 
tele europene.

Lotul sportivilor maghiari se compune din 
32 atleți și 11 atlete, printre care: Csermak, 
Nemeth, Olga Gyanmiati, Klics, Iharos, Foel* 
dessy, Kovacs, Adamik. Hommonay.
• Pe stadionul „Dinamo" din Kiev s-a 

desfășurat la 18 august întîlnirea internațio
nală de baschet dintre echipele ,.Lyon" (Fran
ța) șf „Jalgiris" (R.S.S.1 Lituaniană), Victo
ria a revenit baschetbialiștilor sovietici cu sco*
rul de 79—38. 1
• Joi după amiază a sosit în Capitală echi* 

pa cehoslovacă de fotbal Banyk Ostnava care 
va participa 1a manifestările sportive organi
zate în cinstea celei de a 10-a aniversări g 
eliberării patriei.

Pe aeroportul Băneasa, oaspeții au fost în* 
tîmpimați de reprezentanți ai Comitetului pen
tru cultură fizică și sport, membri ai Comi
siei centrale de fotbal și de numeroși spor
tivi.

Fotbaliștii cehoslovaci vor susține prima lor 
întîlnire sîmbătă pe stadionul „23 August” 
cînd vor juca cu echipa selecționată a tinere
tului din R.P.R.

SPECTACOLE
CINEMATOGRAFE : Patria : Intr-un port 

îndepărtat ; Republica, I. C. Frimu, Tineretu
lui : Aleko ;» București, Grădina Progresii, 
Alex. Sahia : Poarta nr. 6 ; Înfrățirea între 
popoare, Elena Pavel : Poemul dragoste1 ; 
Maxim Gorki: Poveste de vînătoare, Cocoșelul 
și Găinușa ; Lumina : Slugă 1a do1 stăpîni; 
Victoria : Rapsodia caucaziană ; Gh. Doja: 
Aventură la Marienstadt; Alex. Popov : Tî- 
năra gardă (seria Il-a); 8 Martie: Primăva- 
ra ; V. Roaită, Moșilor : Vinovați f<ră vină ; 
Unirea : Cu inima tînără ; Cultural : Nunta 
cu zestre; Const. David: Așteaptă-mă ; 
Flacăra : Inima noastră ; T. Vladimirescu : 
Povestea micului cocoșat ; Munca : Maximoa; 
Arta : Vassa Jeleznova ; Popular : Sub jug; 
Timpuri noi: Rostov pe Don, Jurnal rornî- 
nesc, Jurnal sovietic, Marele călător K’msobo; 
M. Emlnescu : De la lăcrămioare ptnă 1a că
derea fraunzeilor ; Miorița : Echipa de pe stra
da noastră ; Donca Simo: Nu.i pace sub 
măslini ; Ilie Pintilie : Iulta ; 8 Mai : Ernst 
Țhălmann; Volga: Concert internațional; 
întrecerile sportive prietenești ; 1 Mai : Sol
datul victoriei (seria I-a); Libertății: Arena 
celor curajoși ; N. Bălcescu : Crîngul de că
lin: ; Rahova: Petru cel Mare (serfa l-a) ; 
Olga Bancic: Flăcări deasupra Asiei.
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